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Forord 

For utredninsen om Skolans Inre A rbete, SIA, pagar inor.n 

Orebroprojektet en specialundorsokning rorande studieavbrott 

i gyr.nnasieskolan. Foreliggande rapport utgor den andra av 

de tre planerade arbetena. Den forsta redovisade omfattning­

en av studieavbrott i gymnasiesh:.olan i Orebro. 

Orebroprojektet ar ett longitudinellt forskningsprojekt nom 

sedan atta ar foljt en arsklass elever i Orebro. Projektets 

undersokningsgrupp befinner sig nu i gymnasieskolan, i fore­

tagsutbildnins eller i forvarvsarbete. Genom projektets tidi­

gare och alltjan1.t pagaende datainsan1.lingar foreligger rilca 

mojligheter att belysa olika aspekter av studieavbrott .. 

Rapporten ar forfatta.d av Rolf Beckne, som varit en av pro­

jektets L"ledarbetare sedan starten. .A.ven den forskargrupp, 

som for narvarande ar knuten till projektet, har bidragit rned 

synpunkter och rad. 

Orebrop:rojektet bekostas av Skoloverstyrelsen. Foreliggande 

specialstudie bekostas dock i huvudsak av Utredningen Skolans 

Inre A rbete. 

Stockholm i oktober i 97 3 

David 1/c:::,zsnus son Anders Duner 

Vetensl-;:aplis ledare 
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KAPITEL I BAI~GH,UND OCl-I GYFTE 

I.1 Bak-)'rm1d 
----~-

Det ar an3eHiset att fa klarhet i oro.fattningen av studieavbrott i 

dagens gyr.cmanieskola - I(anske fr2~rDot for att uppmarksararna fore­

teelsen. VIcn annu vE.:tigare ti,r det att fa kunskaper och crfaren­

heter on'1 or::::akerna for att fa "LU1derlaz for diskussioner och forslag 

till atgarde:t fo1~ 8-tt ltoran'la t:J.lratta J:.:.1Cd studieavbrottsproblemet. 

Ett djupare ntudiu:..11. av f&:.:cteeloen i11· darH:>r nodvandigt for att kunna 

ta stallning till pr·.')blern.et int·::; bara U!' pedagogiska aspekter utan 

aven ur sociala, ekonomid.:a och u::bildningspolitiska synvinklar. 

Studieavbrott av en vir.s omfattnin.:::; ar forklarlig och naturlig, or.o. 

de betingas av sadana faktorer GOnl sjukdom, erbjudandet Orn attrak­

tiva arbeten eller accepta.ola utbildningsalternativ pa arbetsnJ.arkna­

den eller ar foranledda av behov av praktik for fortsatta teoretiska 

studier. Studieavbrotten ar darer.~.1.ot svarare att acceptera ora de 

betingas av t ex daJ.:lg information or.n otudier och yrken, brister i 

den pedagoginlca uppl3.ggningen av undervisningen, bristande elev­

vard, bristande ped:::tgogiska stodatgarder for elever med tillfalliga 

eller konotitutionella svarigheter, bristande ekonomi eller svagt 

studiestod fran h0rnmen, stress1 betygskonkurrens, kamrat- eller 

Hirarkonfliktel' eller a.nd:r'a :=..v skolan eller miljon i ovrigt okapade 

problern, 

En viss andel studieavb:rott n1.aste aUtsa. accepteras och ibland t o m 

bedomas son'l na,got posit:i.v·~ for elevens vidkommande, savida studie­

avbrottet lede:c till Ekv:'irdiga eller ;_;y1J.nr.a1nmare alternativa studie­

eller u:cbildningsvt'-ga: ... ~. IVIangG otudieavbrott, l\:anske det overvagan­

de flertalet, leder doc~: ti:J. ogy.LJJJ.sar:-:J.rna konsekvenser for eleverna. 

Detar darfor viktigt att s·~r_".di eavbrottens nattu·, orsaker och konse­

kvenser kartlasgs, a:nalyseras och zd::c;~trdas, dvs att man £inner 

losningar SOii1 ledc:i: tUl en pas s2.nde utbildning eller arbets situation 

for elever sor.o. drabbas negativt av otudieavbrottet. 

I en forcgaende rapport (Bcckne, 1.973) har g:i.vits dels en overoikt 

over aktuell forokning kring studieavbrott och dels en redovisning 

av den forsta fasen 1 undersokningen kTing studieavbrott inom 

Orebroprojektet. 
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Darvid diskuterades utlandska och inhcmska undersokningsresultat, 

definitioner, terrn.inologi, underookninc;srnetoder, konsekvenser av 

studieavbrott sar.(lt synpunkter pa vidgad uppfoljning och forskning 

kring studieavbrott. 

Vidare redovisades aktuella data o-v-or ornfattningen av studicavbrott 

inom en arskurs elever i Orebro korn.rnun, dels under hogatadiet rnen 

framfor allt under det forsta aret i 3yrnnasieskolan .. 

1.2 Syfte 

Syftet rned forelit;gande rapport ar tv3Jalcligt. For det forsta vill vi 

forsoka belysa hur studieavbrytarna upplevde sin skolsituation jar.n-

fCSrt med de elever som fortsatter otudierna. For det andra ar av­

sikten att ge en bild av hur hela arskursens elever upplever sina studier 

i gymnasieskolan och forhallanden i sarnband darn'led .. 

Den studerade arokursens elever var de forsta som paborjade gymna­

siestudierna efter den nya gymnasieoreanisationen (lgy 70). Detar 

fBljaktligen av stort intresse att fa reda pa hur den nya gyr.nnasie ... 

organisationen, dess laroplaner och studievagar upplevs av eleverna 

sjalva. Dot ar ocksa av vasentli:::;t intresse att studera forhallandena 

i samband n"led overgangen till gy1nnasieskolan. 

I vart land ar fa undersokning.ar cjorda som belyser problemen i sam­

band med stadieovergangarna. Dotta sailer i sarskilt hog grad over­

gangen fran den obligatoriska utbilclnin;::;en till en frivillig overbygg­

nad, SOm OElfattar saval yrkesforberedande eller yrkesutbildande 

stuclievagar SOT.t1 teoretiska studievacar infor fortsatta postgynJ.nasiala 

studier. 

Undersoknin;3en syftar alltsa till att beskriva problem och svarig ... 

heter, SOEl eleverna kan mota vid overgangen till gyrnnasieskolan 

och under det forsta gymnasiearet. £-/~ed dylika fakta sorn underlaG 

bor det vara Hittare att finna utgangspunkter for eventuella atgarder 

som kan underlatta skolgangen for sarntliga elever 1nen framfor allt 

for studieavbrytarna. 
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KAPITEL II METODIK 

II. 1 E11t katmetoden 

Nar det galle r att uncle rsoka en sa stor elevgrupp som en hel ars­

kurs elever i drebro kommun faller det sig naturligt att anvanda 

enkater som undersokningsinstrument. Dels staller sig kostnaden 

f5r en sadan undersokningsmetod relativt lag och dels gar under­

s5kningen att genomfora under en koncentrerad tidsperiod. Saval 

ekonomiska som praktiska skal har bestamt den metodik so·m ko·m­

mi t till anvandning. 

Enkatmetoden har dock sina begransningar. Dels kan den inte tacka 

all a aspekte r rorande eleve rnas syn pa skolan, och dels kan det 

vara svart att tolka svaren pa ett entydigt satt, sarskilt nar det 

galler varderingar av t ex olika skolforhallanden. Om en viss an­

del elever t ex uppger sig ha fatt otillracklig eller bristfallig infor­

mation om gymnasieskolan, sa kan detta vis a en reell brist i skolans 

satt att fungera, men det kan ocksa tankas vara ett forsvar fran 

elevernas sida. Man vill inte erkanna sina egna brister. Det kan 

vara elevens bris tande vilja eller engagemang eller forsummelse 

i for·m av skolk fran skolan, som gor att informationen fran skolan 

inte natt fra·m. Sadana psykologiska reaktioner hos dem som till­

fragas ar svara att halla under kontrolL Tolkningen av resultaten 

i en enkatundersokning far darfor oftast goras med forsiktighet 

eller med mer eller mindre tydligt uttalade reservationer. 

Utfallet ::tv en enkatundersokning star och faller med utformningen 

av fragorna i enkaten, enkatformularets typografiska utforande, 

bjudningen av sjalva undersokningen i klassrummet {instruktion och 

motive ring), innehallet i fragorna, mangden av fragor, for mule ring, 

lasbarhet m m. For att reducera de namnda problemen har ett oJn­

fattande forberedelse- och konstruktionsarbete foregatts under­

sokningen i klassrum·men. For sjiHva undersokningstillfallet har 

en noggrann planlaggning och instruktionsgivning skett for prov­

ledarna. For genomforandet har anlitats rutinerade provledare, 

samtliga psykologer, med god erfarenhet av ungdomar i de aktuella 

aldrarna. 
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II::2 

A rbetet r.ned att framstalla enkaten har bestatt i att forst faststalla 

inneha1let i enkaten och att utforn1a fragorna {itemkonstruktion). 

Dessa har provats i forforsok, varvid de kunnat diskuteras med 

elever och Him re. 

Innehallet ha:r analyserats frarn dels efter ett teo:retiskt studiur.n av 

problern.orDradet, dels efter diskussioner med skolpsykologer, 

larare, skolledare, skolkuratore:r, elever och foraldra:r oon1. 

berorts av problemen. Utgangn oituationen har varit de problem, 

som erfarenhets1nassigt drabbar eleverna vid overgangen. till gym­

nasieslcolan (tidigare fackskola, yrkesskola och gymnasiur.n) .. 

Idee rna till ett stort antal fragor kon1 fram efter des sa kon.takter 

och ur egna praktiska erfarenheter fran elevvardsarbete.. De 

enskilda fragorna sammanstalldos sedan i frageomraden, sorn 

bedomdes 1nojliga och ir.tressanta att narmare penetrera.. Foljande 

frageor.o.raden bedomdes som relevanta for de syftet som undersok .. 

ningen avsag. 

<1. l\!lotiv for att stude:ra pa gymnasieskolan 

b~ Informationen orn 3Ylllnasieskolan. 

c. Trivsel i gyn1.naaieskolan 

d. l'/[eningsfullheten r.1.1.ed 3yrnnasiestudier 

e. Linjevalet 

£. I-Ietnmens roll i elevornas studie situation 

g. Ekonomi ska problerl.'l 

h. Franvaro och skolk 

L Poyki sk pafre stning i skolan 

j. Stress i skolan 

k.. Elevvar-den i gymnasicskolan 

1. Faktorer bakom r.o.isslyckade skolresultat 

n1.. Synpunkter pa lararna 

n.. 1'/Iedinflytande i skolan 

o. Stodundervisning, behov och tillgang 

p. Framtidsplaner 

q.. Installning till skoliin1.nena 
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Varje fra[:.eo:.~..:lrade kan givetvis ej ~ackas sarskilt fullstandigt. Till 

varje 01Y1rade konstruerades en eller flera fragor beroende pa graden 

av komplexitet i frageomradena. For att inte tynga enk.aten alltfor 

mycket och dar:r..:-1ed forsvara genoLlfora:n.det av undersoknineen blev 

det nodvandict att va1ja ut nagro eller nagra vasentliga aspekter 

inom varje fra3eon~rade. Vi har valt att satsa pa en sa stor bredd 

som mojligt i undersokJ.J.ingen for att hitta de problem son1 upplevs 

som fraEJ.tradancle. Detta har da ct~tt ut over djupet och fylligheten 

i varje fraceoi~:.rade. Da vi ej pa foTlland kunde bedoma vilh:a fra2e­

omraden OOL'1 l:unde vara vasentlisa att narmare studera, ffi r Vi valt 

att tacka av ett start antal forekor~~,_:-::.anJe problemomraden. En slags 

invente:rin2: av ovaga och starka sidor i svensk gymnasieskola bedom­

des ha varde i en sadan har studie. }Tor studieavbrytarnas del var 

det rnojliet att lcornplettera och fordjupa fragorna i samband E'led 

efterfoljande peroonliga intervjuer. 

For den teknisk2. konstruktioncn av frasorna tillarr1pades gangse 

metodik rn.ed en blandning av olika fragetyper. For en narmare 

redogorelse av frageteknik, statiotiska bearbetningstekniker, nlat­

metodiska problero. hanvisas till en Pl·/= B. Nordstrchn, 1972) sarnt 

till enkatfor:iTuHiret i bilaga 1. 

II. 3 Utprovning 

Enkaten J:1ar unde:r konstruktionsarbetct utprovats i tva versioner, 

Den forsta veroionen utprovades pa tv2(, gyrnnasieavdelningar, en 

yrkesinriktad avdelning och en teorctiok. Enkaten diskuterades 

efterat rned eleverna och nagra lararc och skolledare, varvid varde­

fulla synpu:.1.kter erholls. Efter juoteringar gjordes sedan en andra 

version. Denna blev sedan foren1.al for ingaende granskning av en 

seminariegrupp ino1n Orebroprojektet.. Ytterligare justeringar och 

en fullstandiz instruktion utforrnadeo innan enkaten cinyo provades 

pa en rnindre srupp ungdomar i den aiduella aldern. Darefter fast­

stalldes den slutciltiga versiore n. 



II. 4 ReferensgruE_E 

.. • X 
Det slutgiltiza forslaget forelades 0TebroproJektets referensgrupp 

i drebro. Diskuosionen dar ledde till vasentliga forbattringar av 

enkatforsla~et infor tryckningen av forG1ularet. 

II. 5 _:enornforande 

Enkatunderooknine;en ute i gymnaoicol:olorna genomfordes under en 

vecka i borjan av rnaj manad 1972. i~e:s: provledare, san1tliga psyko­

loger rmder vid2.:1.4 eutbildning, ja;c_,:J.te fo:rfattaren till denna rapport, 

medverkade i undersokningen. ~:~enoru tillmotesgaende fran skol­

ledningarna oreaniserades undersokningarna i klasserna pa ett bade 

smidigt och effektivt satt. Rektorerna rnedverkade i inforrnationen 

kring undersokni:c.q:~arna och vidto2 anclarnalsenliga forberedelscr. 

Mycket tack vare den goda hjalp sorn vi fick fran skolpersonalen 

erholls en eod svarsfrekvens och undersokningarna kunde genom­

foras utan nagra storningar 0 

En mindre uppsznnlingsundersokning <lV tidigare sjuka eller av annan 

anlednine franvarande elever genonJ.fordes nagon vecka efter det 

forsta undersokniningstillfallet. 

Undersokningarna underHittades av att de elever som tillhorde Ore­

broprojektet under aren fatt en god testvana samt givits en god 

inblick i och inforrnation om undersolmingarnas syften san~t orn. hur 

det insarnlade Elo..terialet behandlats och skyddats for deras eget 

personlisa vicll(on1.mande. Den infor11.1.ation som ledningen for Ore­

borprojektet pa olika satt givit elever, foraJdrar och skolpersonal 

kring undersokninga.rna har skapat en goodwill for projektet, sonJ. 

utan tvekan inverh:at positivt pa rcsultatens sakerhet (validitet) 

genom bade hoga svarsfrekvenser och 3enom en positiv attityd till 

undersoknin3arlLC!.. De elever sorL cj jeltagit i drebroprojektet 

tidigare, n'len sonJ. anda deltog i den aktuella enkatundersokningen 

p g a att de tillhorde samma klas savdelningar som huvuddelen av 

Orebroprojektets elever, stallde sig rn.er fragande infor enkatunder­

sokningen. Inforn1.ationen till dern fick goras extra ingaende och 

xBestar av skolstyrelsens ordforande, skoldirektor, skoloverlakare, 
representanter for skoloverstyrelsen, rektorskollegium, larar­
karer och foraldrar. 
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motiveran.de. Elevernas installnin3 till undersokningar av det har 

slaget ar z_c:..anJa ganger helt aveorande for det slutgiltiga resultatet. 

Den lonzituclJ.nella rnetodik som ()rebroprojektet tillampat, rued 

nastan arlisen ate:dcommande undersokningar under skoltiden c;er 

stora fordelar frar.nfor sporadiska inhopp i olika arskurser och i 

olika skolor. Forutsattningen ar dock att planering och inforrnation 

at olika hall inte eftersatts. 

II. 6 Bearbetning 

Enkaterna forbereddes redan vid konstruktionen for behandling n1ed 

datateknik. Datarnaterialet tilla.ter darr.Cled diverse statistiska berak­

ningar alltefter de behov som kan foreligga. For denna rapport har 

ur det statiotiska underlaget frarntagits och utnyttjats foljande 

stati sti ska upps;ifte r: 

II. 7 

Enkla svarsfrekvenser for varje £raga, uppdelade pa 

svarsalternativ angivna i oaval absoluta tal sorn 

procentvarden 

I/Ledel va rden ( aritrneti ol:a) 

I(orotabuleringar efter frekvensdata 

Spridningar 

Envags variansanalys, uttryckt i F-kvot for signifikans­

provning. 

Statistisk presentation 

I sam band rl~1ed text en i denna rapport redovi sas samtlie;a data i 

procentvarden uppdelade dels pa g:rupperna kvarvarande elever och 

studieavbrytare och dels pa konstillhorighet. Erfarenheter fran Ore­

broprojektets tic1izare studier visar ntt betydande konsdifferenser 

inte sallan kan konstateras. 

Redovisnine;en i textavsnittet tar fr~in1.st fasta pa dels klara tenden­

ser hos a:rskursen i stort och dels signifikanta skillnader rnellan 

kvarvarande elever och studieavbrytare. Eventuella konodifferen­

ser betonas a ve:n. 
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A bsoluta tal har inte tagits med i textavsnittet utan redovisas i 

bilaga 2. P g a r.n.angden av data blir tabellerna mycket tunglasta,om 

aven de absoluta talen skulle ine;2L 

Ovriga statistiska data i form av rnedelvarden, summor, signifikans­

varden £inns ockoa redo vi sade i bilaga 2. For ovriga statistiska 

data hanvisno till det fullstandiga ALB-rn.aterialet. 

Signifikansanalysen avser skillnader Llellan kvarvarande elever och 

studieavbrytare EJ.ed avseende pa l:onstillhorighet. Det ar av varde 

for forelig3ande rapport att belysa i vilka avseenden studieavbrytar­

na skiljer oi3 il'E~n de kvarvarando eleverna. 

For signifikansborakning har anv5.nto envags variansanalys, dar 

vardena erh8J.ls i en F-kvot. Iv1etoden har valts for att den ar Hitt-

tillganglir; ur bcarbetnings synpunkt oa:L~lt att me to den tilHir.npad pa 
tva grupper 3e:r varden som kan tranoformeras till t-varden. K.vad­

ratroten ur F-kvoten ar lika med ett t-varde. F-kvoten ger ej 

besked orn. i villcen riktning avvikelser forekommer, men det £ram­

gar av rr.~.edelvardena. 

I texten anvands uttrycken signifikant och klart signifikant. ~/ted 

signifikant avses da, att skillnaderna ar statistiskt sakerstallda pa 

5-procentnivan, d-;rs att risken att den erhallna skillnaden uppstatt 

p g a endast olurrqJfaktorer ar rnindre an 5 procent. 1\Aed ldart signi­

fikant avseo att sldllnaderna ar statistiskt sakerstallda pa 1-procent­

nivan, dvs slurnpen astadkommer en sa stor skillnad i mindre an ett 

fall av hundra. I tabellrnaterialet i bilaga 2 anges signifikansgrader­

na med beteckningarna; 

X "'r 
·""· 

II. 8 

= signifikant pa 5-procentnivan 

= oignifikant pa i ... procentnivan 

Den statiotisl~Zl bearbetningen avser Orebroprojektets huvudgrupp 

aven om. ocksa andra elever deltaeit i undersokningen. Det var av 

flera sk~il bade svart och olampliet att vid datainsamlingen avskilja 

de elever i varje klass sorn ej tillhorde Orebroprojektets huvud­

grupp. Endast Orebroprojektets hvvud;_:p·upp tas med i redovisning­

en beroende pa att fylliga bakgrundodata och tidigare insamlings­

data £inns endast for denna grupp. De fordjupade analyser som 
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Partiellt bortfall, dvs bortfall eller uteblivet svar pa ensl-cilda fragor 

i enkaten aT relativt vanligt forekonTccl.ande bland studieavbrytarna. 

Dessa har alltsa, or.o. de inte fan.ns kvar i skolan vid enkattillfallet 

(om de avbrutit studierna eller skoll:at), fatt fylla i forrn.ularet vid 

intervjutillfallet. I manga fall har de da inte kunnat besvara vissa 

fragor, eftersorn. erfarenheten av gyr.o.nasieskolan for en del av dem 

varit for liten .. 

Vid lasninzen av tabellerna med procentvarden (K.apitel 3) bor de 

ibland Llga abooluta talen bakorn. procentvardena uppmarksamrnas for 

studieavbrytarnas del.. Tolkningar har i sadana fall inte kunnat goras 

eller gjortn r.c1ed stor forsiktighet. ...lid signifikansprovningen ar han­

syn tagen till ett sadant forhallande. Signifikansprovningen utgor 

harvidlag en sakerhetskontroll for sardering mot overtolkningar. 

Det partiella bortfallet bland studieavbrytarna rnedverkar i viss man 

till en underskattning av problernen. De negativa yttringarna sk.ulle 

sannolikt ha blivit nagot Her om bortfallet hade kunnat minskas eller 

inte funnits. Skulle dessa elever ha svarat pa fragorna i enkaten 

skulle oakerlicen svaren ha avvildt rner fran ovriga elever.. Detta 

pastaende belcraftas i de personli3a intervjuerna, dar flera fragor av 

samma art soin i enkaten £o·.rekor.nr.t1it. De forhallanden son1 kan 

betraktas sor.c1 problematiska for skolan och eleverna synes inte vara 

overbetonade. Vid ett 1 00-procentist deltagande torde des sa ha 

framtratt an r.ner n'larkerade. 

Nagra fraeor i onkaten redovisas cj. Orsakerna ar la.g svarsfrek­

vens, tvetydighet i formuleringen av £ragan, svarighet att tolka 

resultaten eller icke relevant fragestallning. Det galler foljande 

fragor i enltaten (se bilaga 1): nr 13, 29, 39, 40, 45, 46. 

--~'For studieavbrytarna har procentvardena beraknats pa andelen 
svarande i varje £raga. For de kvarvarande eleverna har dare­
r.o.ot ej- ovar tagits med i procentredovisningen, da de utgor en 
nastan ne3lieerbar del av totala antalet svarande. Tillvaga­
gancssattet kan synas inkonsekvent, rnen jamforelser skulle 
annars vara svara att gora n1ed det relativt hoga partiella bort­
fallet bland studieavbrytarna. I tolkningen och redovisningen 
av svaren for varje £raga har r;ivetvis ett sadant forha1lande 
uppr.narl-;:sa1nrnats. Da endast ldart r.o.arkerade skillnader och 
trender poangterats i konnnentarerna och forklaringarna till 
tabollerna a1' forhallandet ne3liserbart .. 
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S£ gott soTJ."l san:.tliga elever lagger stor vikt vid en utbildning for 

att den ar nodvandig for deras frarntid~ Over 70 procent anger 

detta vara ett viktigt motiv for att r;a i gymnasieskolan.. Det fore­

ligger ine;en okillnad mellan eleve14 sor.n fortsatter sina studier och 

elever son'l avbryter. Undantae utsor de studieavbrytande flickorna, 

vilka inte la:::;ger lika stor vikt vid Jetta rnotiv som de flickor som 

fortsatter. 

Svarighet att fa arbete tycks finnao r.,_'J_ed som ett viktigt rn.otiv for 

n1anga elever. I [Seno1nsnitt 25 procent av samtliga elever an.oer 

detta vara ett ::::.:1ycket viktigt motiv for gyn1.nasiestudierna. Ung­

domarna upplevex att det ar svart att :fa arbete om man sah:nar 

utbildning. Svaret kan ock.sa tolkao oa 801TI att det inte £inns nagot 

arbete for dern. att soka och att de darfor maste gora nagonting, i 

deras fall studera. 

Hur manga elever anser sig ga i slcolan i brist pa annat att gora? 

Narmare ~~o procent av samtliga elever tycks mer eller rnindre 

starkt betona detta rnotiv for att sa i 2yrnna sieskolan. For de 

studieavbrytande eleverna ar detta LJ.otiv starkare fran'ltradande. 

Mellan kvarvarande och studieavbrytande pojkar ar skillnaden klart 

signifikant. 

Ungdomarna tyclcs vara starkt medvetna om utbildningens stora 

varde for clerao framtid, men funnos Inojligheter till arbete, synes 

en icke ovasentli3 del av dem vara intresserade av att ta ett arbete 

i stallet for att studera. i\rbetsrnarknadslaget tycks betyda en hel 

del infor valet arbete eller studier~ 

Hur stark utbildningsmotivation har unedornarna under det forsta 

gymnasiearet? Svaren pa denna fraca kan i nagon man belysas 

genom en fraea i enkaten som lod liQxr! du fick bestamrna sjalv, 

vad skulle du da gora efter detta Hisar? ;r. Svaren redovisas i 

tabell 3 .. 
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Samn1.anfattninesvis kan, betraffan.de informationen OHl syr.nnasie­

skolan, sazao, att den av en stor andel elever upplevts sor.n icke 

tillfredootallande och att den torde kunna bedomas sorn bristfallig 

for de elcvcr som avbrutit studiernu. tmder det forota lasaret .. 

Eleve:r pa de praktiskt inriktade studievagarna har i hogre utstrack­

ning an elcver pa de teoretiskt inriktade linjerna upplevt en bristan­

de inforr11.ation orn gymnasieskolan. 

Det bor docl:: frarnhallas att de l"edovisade enkatsvaren ger ett 

uttryck for elcvernas upplevelser av informationen.. Informationen 

kan ha va:rit tillfredsstallande, 1nen ickc tae;its emot av vissa 

elever p G a bristande motivation, r.:J.osnad eller engager.nang eller 

p g a franvaro vid infor1nationstillfallena. 

III. 3 ~rivoel 2a gymnasieskolan 

De kraftigaste och tydligaste sldllnn.derna mellan elever son1 fort­

satter i gyrn.nasieskolan och elevcr sorn avbryter framkornmer i 

fragor sorn har rned trivselfaktorer att gora. I samtliga fragor ar 

skillnaderna statistiskt sakerstallda n'lellan de namnda grupperna. 

Studieavbrytarna trivs avsevart sar1.re och deras svar i enkaterna, 

ger uttryck for en ganska utbredd skoltrotthet. I det foljande 

(tabell 9) redovisas svaren pa nagra fragor som avser att n1.at~ om­

fattningen av denna skoltrotthet. Nee;ativa svar i ett flertal av 

fragorna tycks lc.ULJ.na indikera ho3 dropoutrisk. 

Tabell 9. Svarsfordelning for fragan "Trivs du med att sa i 

gyn1.nasieskolan?" Enkatfraga 1 

Kvarvarande Studieavbrytare 

pojkar flicker pojkar flicker 

Nastan alltid 16 27 2 9 

For det r.nesta 5~' {. 50 28 29 

!bland 26 20 43 27 

Sallan 4 2 20 24 

Nastan aldrig 1 0 7 11 

% 
o/o 

% 
% 
o/o 
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Tabell i 1. Svarsftsrdelning for £ragan 'Trivs du battre i symnasie­

skolan an pa hogstadiet? 1 Enkatfraga 3 

Kvarvarande Studieavbrytare 

pojkar flickor pojkar flick or 

Ja, mycket batt1~e 21 26 4 10 

Ja, lite battre 27 24 15 12 

Lika bra ');1 u·..{; 26 24 12 

Nej, lite san1.:re 17 15 24 31 

Nej, rnycket sar.~.1.re 6 8 33 35 

.Aveni svaren pa £ragan om skillnad i trivsel rnellan stuclierna :i. 

gymnasiurn. och grundskola, son'l redovisas i tabell 11, ar skillna­

derna mellan de tidigare namnda grupperna klart signifikanta .. 

Ca 60 procent av studieavbrytarcruppen sager sig trivas narnre, 

medan bland den kvarvarande [p:uppen andelen ar 23 procent.. Av 

de elever sorn_ fortsatter i gyrnnasieskolan sager s:i.g salunda 77 

procent triv::.~.s lika bra eller battre i gy1nnasieskolan. 

Tabell i 2. Svarsfordelning for frae;an "Om du jamfor din !class i 

ak 9 rned din klass i p,yr.nnasieskolan, hur tycker _du da 

att sarnmanha1lningen ar nu_? ' Enkatfraga 18 

I(varvarande Studieavbrytare 

pojlcar flickor pojkar flickor 

Mycket battre 25 26 11 e 
Nagot biittre i9 20 14 LJ: 

Lika bra 32 20 34 24 

Nagot oar.n.re 16 i9 23 30 

Mycket oar.nrc 6 15 18 35 

% 
% 
% 
o/o 
o/o 

% 
o/o 

% 
% 
o/o 

Samma uppfattning som tidigare ho o de bada grupperna kvarvarande 

och studicavbrytande elever kon1rner till synes aven vad avser 

upplevelscn av ldassammanh2lllnin~ - en viktig faktor for skoltrivseln. 

Enligt tabell 12 upplever drygt 50 procent av studieavbrytarna 

sarnmanhallnineen som samre i cyrn.nasieskolan. Det ar frarnfor 

allt flickorna, som da upplever en foTsamrad klassgemcnskap. Inte 

mindre iin 65 procent av flickorna lDed studieavbrott uppger cletta .. 
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Bland de ar det 38 procent, son-1 £inner, att samman-

h&llningen nu ar samree 45 proccnt blffid de kvarvarande nnser 

dock den v:1.rn. battre pa gymnaoicoJx.olan rnot 25 procent av pojkarna 

och endaat 12 procent o..v flickornn. i den studieavbrytande cruppen. 

Tabell 13 

Kvt-!.rvarancle Studieavbrytare 

poj!::.:ar flickor pojkar flickor 

Mycket jobbisare an du r 5 15 12 o/o ,.j 

van tat 

Jobbignro tin du vantat 22 23 35 30 % 
Ungefa:r norn du vantat 113 46 33 !)0 o/o 
Lattare ~tn du vantat 1.0 17 15 6 o/a 
Mycket Hi tt0-rc an du L_l: 2 3 2 o/o 
van tat 

StudieavbryttLrna upplever,. son'l frn:tn3ar av tabell 13, i stBrre 

utstrackni113 an de elever P.Om. fortcJ.tter,, att gymnasieskolan ar 

jobbigu.re an de tankt sig. Sarsltilt 3aller detta for de studieav­

brytande pojl:arna. Sannolikt lean det forklaras av saval bristande 

information SOD:l bristande studietrttning tmder hogstadiet. De har 

inte blivit installda eller tranade infor overgangen till gyn'lnasie­

skolan. Bl a forekorn.mer inte hel'lJ.U:i?P3ifter eller sjalvstandiga 

studier :i SU111.1:.tl(1 utstr[)?ckning pti i}rU...'1.d8kolan SOm i gyrnnnsieskolan., 

I-IemuppiJifter t ex i den m&n do forcJ::ornmer pa hogstadict uppfattas 

av manca clever sorn frivilli3o.... I rTyr.anasiet mots daremot elever­

na av betydliet ot5r:re fordrinez~r i ·.::1ctta avseende, i varje fall pa 
de mera teoretiokt inr~ktade linjc:i:na. 

Tabell 14. P.varsfordelning for £ragan 11Anstranger du _diz f5r att det 

ska ga sa bra sorn r.o.ojlint i skolan? I! Enkatfraga 17 

I\.varvarande Studieavbrytare 

pojkar flicker pojkar flicker 

Ja, myckct 6 7 6 7 % 
Ja, ganoka rnycket 38 45 31 12 o/o 
Varken rnycket eller litet t'l ") 37 4i 

·,, 
25 o/o .cw 

Ganska litet 9 7 14 15 % 
Mycket litet 3 4 8 11 o/o 



Det foreligger 1nellan grupperna aven en viss, dock ej signifikant, 

skillnad i avseende pa hur mycket rnru1. anstranger sig for att det skall 

ga bra i sl:olan, r.o.en den ar inte lika frarntradande son1 i trivsel­

fragorna. Resultaten i ta,bell 14 visar, att studieavbrytarna anstrang­

er sig i nagot L'lind:re utstrackning, r-.nen tycks anda gora forsok att 

astadkomr.D.a ett gott resultat men orkar formodligen ej r.o.ed skolan. 

Orsakerna till detta kan vara flera. B:ristande trivsel tarde enligt 

vad man kan utHisa av de tid:Lgaxe narnnda :tesultaten spela en viktig 

roll. 

For att ge en v.ppfattning om vilka faktorer son1 ur trivselsynpunkt 

bedomdes 8011.1. viktiga for eleverna sa fick eleverna ta stallning till 

nagra lararfrat;O:i.", en kamrat£1~aga Och ett par fragor rorande under­

visningslokaler och uppehallsrurn. 

I overens starnrnel s-e med vad sor.o. redan tidigare ar kant fran rnanga 

undersoknin;Jar koxn de psykologislca aspekterna i form av mansldiga 

relationer lara re- elev klart i forgrunden.. Ett psykologiskt gott 

arbetsklir.nat i sh:olan, formedlat via lararens person, upplevs som 

mer betydelsefullt an lararens an1.neskunskaper, standard pa under­

visningslokaler eller tillgang till ovriga lokalutrymmen. C~enoD-1.gaende 

faste eleverna vikt vid alla de narnnda aspekterna. Det ar dock inte 

svart att avgora vilken inbordes vikt de faster vid de olika aspekterna 

i skolans psyldska och fysiska rniljo. Samtliga gyrnnasieskolor i 

Orebro har overlag mycket goda yttre forhallanden i forn1. av under­

visningslokaler, uppehallsrum o dyL De valda aspekterna tacker 

givetvis i:nte h.ela den psykiska ollel" fysiska miljon i skolan, rnen ur­

valet ger dock en lda:r an.tydan orn tondenser i elevernas ransordning 

av olika slcolrniljofakto rer. 

Det forelig~er rnycket liten skillnad rnellan kvarvarande elever och 

studieavbrytare.. Pa ett enda undantas nar kan inga statistiskt sig­

riifikanta resultat konstateras ~ detta avseende. 

Resultat fran hela arskursens elever kan. askadliggoras i foljande 

rangordning r..n.ellan de olika trivselaspekterna. Medelvardena berak­

nade utifran foljan.de skalvarden~ 

1 
Mycket 
viktigt 

2 
Ganska 
viktigt 

3 
iVIindre 
vilctigt 

Inte alls 
viktigt 
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1~~ s att ut 1, 16 

ratanda i, 

Lararens fG5 att trivsel i ~ 28 

Lararens e r 1' 
Bra undervi r 1,97 

6 .. Till gang till uppehall s rum 2,00 

rnas trivselsitua-

tion i skolan,. rens £6r1naga att el och hans/ 

hennes pedagogiska talang ar givetvis sa.mmankopplade till varand .. 

ra, men tycks ha kunnat sarskilja de olika aspekterna 

av la:rarpersonligheten.. Eleverna beskriver inte sallan lararna 

i saval pedagogisk talang som i personligt bemotande ( elev­

centre rad installning) .. 

Tabell 15~ 

a) fOrrnaga 
att l~ra ut 

Mycket viktigt 

Ganska viktigt 

Mindre vikti3t 

alls viktir.;t 

b) God kar.n ratanda 

Mycket viktizt 

Ganska viktigt 

Mind:re viktigt 

Inte all s vikti gt 

M= 

M:: 

c) Larareno forr.cdlga att 
skapa trivsel 

Mycket viktigt 

Ganska viktict 

Mindre viktizt 

Inte alls vil<tigt 

pojkal" 

79 
17 

1, 26 

75 

2.0 

3 

1 
1,30 

67 

29 
3 

i 
i~39 

7 

1~08 

88 

1i 

1 

11 14 

82 

17 

i 

1, 20 

Studieavbrytare 

pojkar 

89 

11 

1 » 12 

64 

4 

1, 40 

81 

19 

i ~ 19 

flickor 

95 
5 

1; 05 

82 

18 

1, 18 

30 

.20 

1$ 20 

5 

o/o 

o/o 

% 
o/o 

o/o 
o/o 

o/o 

o/o 

o/o 

% 
.o/o 

o/o 



15 forts. 

ecna 

Mycket vil<tigt 

.....,o:..u .... ,i;;> ... , ... ~ vil::.ti3t 

Ivf.ind:re vik ti ct 
Inte alls viktizt 

1\r!::: 

J\1:::: 

f) Tillgans till uppehalls­
lokaler 

Mycket vlktigt 

Ganska vil'(tigt 

!'Aindre viktigt 

Inte a1ls vilctigt 

51 

6 

3 
1, 00 

?'.-, 
'"' I 

19 

19 

1 
1,99 

41 

26 

3 
2j04, 

r 

38 

6 

i, 00 

60 

16 

1 
1, 

27 

20 

1 
i' 95 

Studieavbrytare 

flickor 

62 60 o/o 

o/o 
6 6 o/o 

o/o 
1' 42 1 9 

23 o/o 
58 39 o/o 

19 27 % 
o/o 

1' 96 1$ 93 

19 30 o/o 
64 47 o/o 
15 2.3 o/o 

2 o/o 
2,00 1,92 

Samrnanfattningsvis kan konstateras~ att gymnas:i.eeleven i allm~n­

l:tet tycl~s t:rivao 3anska bra i gyrnnasieskolan.. Studieavbrytarna 

av dem trivs 

vantrivr:~ l~'ch~utGatt:ninga:rna for studieavbrott a:r 
tmde:t"' sadana ftJrhallanden stora$ Ctudien.vbrytarnas forvantningar 

pa gyrr1nasi.onkolan tycks ha in.friats® Trivseln ha;r £orsarnrats 

i jamforelse n:ted situa.tionen pa hogotadiet6 Samma.nh2lllninGen 

klassk::trnl"aterna emellan upplevo s~trr.tre an tidigare.. Gyr.o.naoie·­

studierno.. upplevs som t3tudieavbrytarna anstranger sig 

i stort oett i lika h6g grad sor-::1. de elcver sor.a fortsatter gyr.anasie­

studierna$ n'1cn tycks gc)ra det till priset av dalig trivsel och for 

samrad anpu.£Jsning i skolan.. Den poykiska och sociala rniljon be­

tyder rnycket for eymnasieskolan.n clever. Lararnas pedaeogiaka 

skicklizhet och oatt att bem5ta ellcr ha.ndha eleve:na ( skapa trivsel) 

~r j~hntc eoda kanJ.ratrelationer do va sentligaste forutsattningarna 

for a.tt eleverna ska kunna £inna oic val tillratta i skolmiljon ... De 

materiella faktorerna i form av e::::cr.npGl vis goda lokaler och utrytnmen 

ar ganska viktie;a r.t1.en de tycks ancla vara sekundara i jan1.H:>,reloe med 

den psykolouioka miljon uttryckt i t:rivseltermer .. 
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Bedomni:n.gen i :rna. korn.:rnit ratt beror dels pa 
on1. de komrni t in pa den on skat och dels orn valet utfallit 

till belatenhet sedan de studerat en tid ifraga och 

genorr1 gatt e renhet av dessa 

eleverna i slutet av forsta 

fragor orn dessa sma1. I 

gifter om huruvida de kornrnit in 

Tabell i 

poika:r: 
" 

Ja 

Nej 3 
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son1 alltsa gavs 
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sina forstahandsvaL 

pojkar r 

74 71 63 
3U 

o/o 
o/o 



in. 

sen 

I vad rna anse1· ha ha:rnnat 

in 

1 

0 

nt;tr n1.an 

ratt 

r av sva.ret 

16 o/o 

o/o 
% 

Na:rt11.are 70 

anser, att 

pa s 

till grtmd for entydiga slutsatser a.tt 

givetvis inte ....... .._H,-~ 

va.ra den va~fentligaste 

£orefaller studieqybrotten:s 

inte utfallit till belatenhet. Att 

orsaken till studieavbrotta 

or~ak i hog grad vara den att 

traffa ratt linje vid valet till gyrnnasiet tycks for en hel 

vara svart.. Flera andra o rer s med i bilden~ 



men 

20 

21 ~ 

2i 

na 

tat o.;;U:.'I;.'IJ.l.Cbl.J. 

10 

8 

6 

a:tt ett 

Sluta.t 

av i 

roce~:rlt: avser att rtsatta nasta Ht 

lenta hur 1" att 

r) 

73 

9 

1 

i 

64 

i 

att 

ho. slu~ 

medan. ca 

vara 



senuste 

i 

1 16 

i 6 

svar norn sas 



- 30 -

Tabell 23.. Svn.rofordelning far fracan "Hemma tycker de att ..... ' 

Enkatfraga 22 

I(varvarande Studieavbrytare 

pojkar flicker pojkar flickor 

Jag nJ.aste sa i skolan 13 7 12 9 

Jag slosar bort tiden ge- 1 0 0 0 
nom att ea i skol an 

Jag behover arbeta och 2 1 6 0 
tjana pen3ar i stallet for 
att studera 

Det ar roliet att jag vill 28 36 15 18 
stude ra vi dare 

Jag far sjalv bestamma hur !)L.J: 55 67 73 
Hinge jag vill stude ra 

o/o 

% 

% 

o/o 

o/o 

Ingen signi:fikant skillnad forelig3er n1.ellan kvarvarande elever och 

studieavbryto,re i svaren pa en fraga on1. hur eleverna upplever for­

aldrarnas forvantningar pa fortoatta otudier, se tabell 23. Dock 

foreliggex en tendens till positivarc installning till vidare studier 

hos de kvarvarande elevernas foraldrar.. Ca dubbelt sa manga av 

de kvarvarandes foraldrar tyckeratt'tlet ar roligt" att ungdornarna 

studerar vidare.. Studieavbrytarna upplever sig i storre utstrack­

ning sjalva ha fatt avgora om de vill studera vidare. .P:ven orH inte 

skillnadcrna ar stora sa skymtar tendenser SOffi tycks poka 11.1.0t en 

mera positiv installning fran de kvarvarande elevernas foraldrar. 

Tabell 2<1-. Svn.rsfordelning for fra;ran "Kan du arbeta ostort hemma 

r.n.ed dina uppgifter? i 
1 Enkatfraga 25 

Kvarvarande Studieavbrytare 

pojkar flickor pojkar flickor 

Nastan alltid 43 52 39 47 % 
For dct rn.o ota 32 35 37 41 o/o 

20 6 o/o !bland n 4 u 

Sallan 3 2 5 6 % 
Nastan n.ldrig 1 1 0 0 % 



3 

I 24 att rna anse:r att 

som 

som Sanno 

likt 

stor 

r 

2 17 16 o/o 
oft a n 6 2 2 o/o u 

Ja.t' 27 18 o/o 
5 o/o 

20 att c~l 20 av 

En 

har naeot 

mer orn 
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Tabell 26e 

Kva:rvarande Studieavbrytare 

pojkar flickor pojkar :flickor 

Ja, ful.lt tillrackligt 28 28 o/o 
Ja, jag kla:rar raig 53 56 54 55 o/o 
Nej~ det !attaa nt!got 15 8 11 13 o/o 
Nej9 inte alls tillr~ckligt 0 8 7 9 o/o 

Tabell 26 redovisar svaren p£. en frc1ga. om man anser, sig ha till ... 

r!,ckligt med pengar till sina peraonliga utgifter. Ca BO .. procent av 

samtliga elever anaer sig ha pengar s! att de klarar sig. 0 procent 

anser sig inte ha tilir§.ckligt.. Ingen sk:iJlnad~t.forelig:ge:r 

mellan de jfin1.f<:h·da grupperna: kvarvarande och studieavbrytande 

elever. 

Tabell 27.. Svarsfardelning fBr fr~ean 11Brukar det va:ra besv§.rligt 

for dig att £§. ihop penqar till de saker du viU k6pa?" 

Enl~tfr!ga 24 

Kvarvarande S tudieavbrytare 

pojkar flickor pojkar flickor 

Ja., · rut.stan jan1.t 5 4 0 4 

Ja, ofta 10 9 15 a 
!bland 41 39 44 55 

Nej, still an 2.4 25 3f 14 

Nej, na stan aldrig 9 17 10 18 

o/o 
o/o 
o/o 
o/o 
% 

Inte heller i svaren p! en fraga on1. man tycker det §.r besvarllgt att 

£! ihop pengar ti~l saker som ·man vill k6pa £6religger 

nagori. skillnad mellan de bllda arupperna.. Se tabell 27. Totalt 

sett torde svaren peka p! en gynnsam ekonomisk situation f<Sr 

dagens gyr.~.'l.nasieungdom.. Mindrc an 15 procent anger a.tt de befin· 

ner sig i en ekonomisktbesvarligt situation vad g~ller saker och 

ting de skulle vilja ke>pa.. F r~gan kan dock inte ge svar p! hur ntid­

vttndiga dcasa oa.ker ar. Det £6refalle:r som om pengar till nod ... 
va.ndiga so.ker inte tir s:trskilt probler.natiskt att fit 
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Tabell 28 .. 

Kvarvarande Studieavbrytare 

pojkar flickor pojkar flicker 

Hela stuclicbidraget L_':C) 67 60 71 o/o 
Besta:nH:l surnn1.a per vecka 12 5 8 4 o/o 
Bestamd sur.Llr.na per manad a 11 8 6 o/o / 

Far pensar nar jag behover 26 16 25 i7 o/o 
Inget alls 1 1 0 2 o/o 

Tabell 2G visar hur eleverna far disponera pengar. Studiebidraget 

tycks disponeras av eleverna sjalva i stor utstrackning.. En svag 

tendeno syns foreligga att flickorna i otorre utstracknine an pojkar­

na anfortros hela studiebidraget. For ca 40 procent av eleverna ar 
det tydligen foraldrarna som pa olika satt portionerar ut studiebidraget .. 

Att dor.na av de lamnade enkatsvaren ar den ekonomiska situationen 

for gyr.tlnaoieeleverna inte nagot otol·re bekymmer. De eleV(ll." som 

anser oig ha el::onomiska bekyrc1:r:1.er utgor mindre an 10 pro cent. 

Hur pass realiotiska dessa bekyrj.J.flle~1 ar kan inte bedor.nao.. Studie­

bidraget tycks fylla en vikti8 UPI<:;ift for gymnasie okolans elever .. 

Ingen skillnad i de namnda ekonor.:-:.iska fragorna foreliege:r rn.ellm'l 

kvarvarando elover och studieavbrytare. Hypotesen att bristonde 

ekonor.ni skulle vara en viktig orsD,h: till studieavbrott kan inte veri­

£ieras genor:n. de framstallda frago rna. Studieavbr-ytarnas ekonond 

ar salundn. inte annorlunda an c1e J:.:varvarande elevernas. 

III. 8 Skolk ---
Uttrycket skollc ar for manga elevcr ett svavande begrepp.. Fran­

varo av bcstarn.t slag upplevs av vissa elever som otillaten rnedan 

samma sorts franvaro av andra elcver upplevs sorn fullt legitir.n .. 

I undersoknin;3en har ordet skolk inte anvants utan i stallet uttrycket 
11utan gil tis an.ledning". I princip har undersokningen vel at kor:{nna 

at den franvaro DOU'l inte ar betin;3ad 2-V sjukdom eller ledi[3het be­

viljad av sko lan.. Fragan tycks dock enligt intervjuer r.o.ed elever 

ha uppfattc..ts som gallande franvaro av den art som de fiesta 

elever 1.1pplever och bedomer sor:::~·- ol:olk. Svaren redovisas i tabell 

29 .. 



Tabell 29. 

Aldrig 

Ja, en eller annan timmc 
i manaden 

Ja, fiera tirll.Elar i manaden 

Ja, en eller annan dag i 
m&laden 

Ja, flera dagar i manaden 

34-

K varva:rande 

pojkar 

28 
"') () 
~0 

1 1 

21 

n 
v 

flickor 

30 

35 

7 

21 

7 

Studieavbrytare 

pojkar flickor 

7 

31 21 

8 4 

18 27 

35 25 

Av satntliga elever uppger sig 27 pro cent aldrig.ha tagit lediet £rein 

undervisningen utan giltig anlednine. CJvriga elever, 73 procent, 

sager sig ha tagit ledning £r£n unc1ervisningen.., "skolkat11
, i storre 

eller mindre mn£attnin8 fran en cllcr annan timme i mana.den upp 

o/o 
o/o 

o/o 

o/o 

o/o 

till flera dagar i manaden. 28 procent av de kvarvarande eleverna 

uppger sis ha skolkat en ell~r flera da;3ar i manaden, r.i.'lOdan bland 

studieavbrytarna motsvarande proc.enttal ar 53.. Skillnaden mellan 

studieavbrytarna och kvarvara.nde elcver ar signifikant. Bland de 

studieavbrytande pojkarna uppger sig endast 7 procent ha varit helt 

ekolkfria. Sannolikt ar den verldi.:;a skolksiffran hogre. Fragan ~r 

6mt§.lig da elcverna inte var nnonyxna.. Samtliga elever i <Jrebro­

projektet ar ur forskningssynpunkt identifierbara for att mojliggora 

uppfoljning under ett flertal ar.. :b""~r8..nvaro utan giltig c.:nledning 

torde av oiffrorna att doma vara en relativt vanlig foreteelae bland 

gymnasieskolans elever och sarskilt bland de blivande studieavbrytarna .. 

III .. 9 Stress ----
Manga elever tycks av saval attityclundersokningar som av v.ttalanden 

fr§.n elevvardopersonal att dorna uppleva skolan som stressig.. Sa­
lunda redovisas en under 1972 cenon1ford at:titydundersoknin3 r8rande 

gymnasieelevero upplevelser av sl~olan ( Gustavss~, 1972) att ele­

verna i otor utotrackning fork:nippa:r nkolan med stress. Aveni f6re­

liggande enkatundersokning har en fraca stallts till eleverna i ·vad 

m!n de uppleve:r skolan som strenoic;.. Sva:ren redovisao i tabcl.l 30 .. 



- 35 -

Tabell 30. Svarsfordelning for fra:;an "Upplever du skolan som 

stressig]" Enkatfrc\-::;a 33 

Mycket st:ressie 

Ganska stressig 

Nagot stressi3 

Inte alls stressig 

I(varvarande 

pojl:ar flickor 

13 15 

34 41 

31 34 

22 11 

Studieavbrytare 

pojkar flickor 

18 27 

33 37 

29 19 

20 17 

o/o 

% 
% 
o/o 

Ingen signifikant skillnad foreligse:r :rnellan kvarvarande elever och 

studieavbrytare. De tidigare nar.D.nda uttalanden fran olika hall om 

skolan sorn stressig tycks bekraftas f:tven av f oreliggande undersok­

ning. Ca 15 procent av totala arskursens elever upplever skolan 

som n'lycket stressig. Drygt 35 procent upplever den som ganska 

st:ressig. Orn r::1an tdkar dessa tva kvantitativa matt pa upplevd 

stress so1n ett ·a.ttryck for mer eller mindre uttalade obehagskans­

lor, pafrestningar eller olustkanslor sa kan man inte utesluta skol ... 

situationen och skolarbetet son'l en tankbar stressfaktor for r.o.anga 

elever. Den relativt hoga skollcbenagenhet, som redovisats tidigare, 

torde kunna forl~nippas med och clelvis forklaras utifran en stressad 

arbetssituation for vissa elever. 

III .. 10 Psykisk pafrestning i skolan 

En stor del av studieavbrytarna rser uttryck for vantrivsel i skolan .. 

Skillnaden r.o.ellan dessa och de kval"Varande eleverna ar sor.tl £ram., 

gar av tabell 8 signifikant. Vacl ar det da i skolan son1 upplevs som 

negativt, D.1.otbjudande, otrivsar.t.1.t eller pafrestande? I ett par enkat­

fragor har ansatser gjorts for att forsoka utrona i vilka avseenden 

vantrivsel cor sig gallande. I tabell 31 redovisas svaren pa en £raga, 

dar eleverna fatt ta stallning till ett ant al faktorer som kan forknip .. 

pas med oluot i skolarbetet. t/ledelvardena (M) ar beraknade utifran 

foljande poangsattning av svarsalternativen: Laga varden anger hog 

grad av olust .. 

Oft a 

!bland 

Sallan 

Aldrig 

i 

2 

3 

4 
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Tabell 3 i. Svarsfordelning for _fraG;:m "Hande rdet att clet l~ns 

olustigt att ga till skolan? Vilken kan orsaken vara? ' 

Enl<atfraga 41 

a) Motbj.tdande axnnen Kvarvarande Studieavbrytare M 

pojka:r% flicker pojkar o/o flickor 

Oft a 13 16 26 16 

!bland L}i 49 52 46 2,29 

Sall an-al dri 13 <b4 34 22 48 

b) Psyldsk t:rotthet ( trott pa) 

Oft a 9 18 23 31 

!bland <1:1 45 43 33 2,35 

Sallan-aldrig 48 37 34 36 

c) For langa skoldagar 

Oft a i3 14 12 18 

!bland 41 49 44 50 2,41 

Sallan .. aldri3 45 36 44 32 

d) Svara. an1nen 

Oft a 5 3 7 4 

!bland 30 40 56 39 2~69 

Sallan-aldrig 63 56 37 57 

e) Kroppslig trotthet 

Oft a 6 8 9 14 

!bland 29 41 29 26 2, 76 

Sallan- aldriz 63 51 62 61 

f) Finner ingen rnening med skolarbetet 

Oft a 5 6 22 23 

!bland 18 26 20 23 2,81 

Sallan- aldriz 7 LJ: 67 58 5L..l: 

g) Radd att gora bort sig 

Oft a 3 5 2 12 

!bland 13 22 31 18 3,10 

Sallan-aldris 81 72 67 70 
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Tabell 31 forts .. 

h) Ang sli 3 £6 r att His a Kvarvarande Studieavbrytare M 
hogt och yttra sig pojkn.r% flickor pojkar o/o flickor 

Oft a t} 5 2 1 L1 

!bland 13 19 33 26 3,12 

Sallan-aldrie 82 76 64 61 

i) Las-och skrivsv!righeter 

Oft a i 1 2 6 

!bland 6 5 12 9 3,63 

Sallan-aldric 91 94 85 85 

j) Karnratproblem, t ex mobbing 

Oft a 1 1 0 2 

!bland 1 2 12 11 3,76 

Sallan-aldri g 97 96 88 97 

Orsakerna ar rangordnade efter det totala medelvardet for varje 

orsak enlict frasan.. For samtliga elever galler att sadana orsaker 

som n1.otbjudande amnen, psyki ak trotthet, for lang a skoldagar, 

svara ar.nnen och foga mening DJ.ed nlcolarbetet anges SOll1. forldaring 

pa olust infor skolarbetet.. Skillnaderna mellan kvarvarande och 

studieavbrytare ar ganska markant.. Darfor redovisas des oa extrem­

grupper var for sig och med avscende pa de mera extren'la yttring­

arna av skololuot uttryckt genon1. ovarsalternativet ofta i tabell 32. 

Av svarsalternativen (ofta, ibland, oallan, aldrig) ger alternativet 

ofta sannolikt uttryck for en ganska hog grad av olust och vantrivseL 

I avseende pa detta extrema alternativ framtrader ocksa skillnader­

na mellan studiocwbrytande och kvarvarande elever mera rnarkera­

de. I tabellen ar de olika orsaksfn.ktorerna rangordnade rned av­

seende pa svarsfrekvenser for dettn. alternativ. 
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£1 p % 

1 ~ Motbjudn,nde am:nen 6 23 

Fo <1: amnen 26 

t:rotthet 9 1 () u 

'J 6 8 i..> 

ingen 6 4e F'or langa skoldagar 12 

rned skolarbetct Kroppslig trotthet 9 

6 .. Angslis :fBr att Hi sa 3 f;:' 
~) 60 Svara amnen 7 

hogt och yttra sig 7 ~ Radd att gora bort sig 2 
7 Radd att gorn bo·rt sig 5 3 3 .. .A.ngslig fOr att sa 2 
8. Svarn. arnnen 1 1 hogt och yttra sis 

9 .. Las- och skriv- 1 9 Las- och 2 
svltrieheter avarigheter 

10. Kamratp1·oblern, t ex 1 1 10 .. Kamratproblem, t e}' 0 
mobbing mobbing 

Kvarvarv..ncle elever och studieavbrytare anger samma orsakofakto­

rer bland de fen.1. framsta skalen till olust infor skolarbetct, rnen 

de gor dot i olika rangordning och olika grad av styrka i upp-

levelserna.. For studieavbrytarna har vid personliga intervjuer-

na frarnkor.t'lri.l.it, att de vanli rna tHl studieavbrott ar 

f1 

31 

16 

18 

14 

4 

12 

14 

6 

2 

fel val och skoltrotthet .. aven de uttryck £5r en 

sadan upp£attnin[3. A tt ett an1ne 

relaterat till att 

skolan.. Poyldsk trotthet ar pa 

som m.otbjudande ka11 da vara 

..... .._, .............. '-'- .. pa fel linje i gYJ.1.1.naoie­

satt relaterad till skoltrott-

het, en di££us or r sorn ar r.t':dl.ngfacett>En·ad till sitt innehclll 

och svar fBr cl"Jverna att Den utgo:r dock en pataglig upp-

levelse for n1.8.nea studieavbrytare,. Orsaksfaktorn "£inner ingen 

mening rned skolarbetet' torde vara knuten till stival felval som 

skoltrotthet .. Ovanstaende psykologiska upplevelser behover inte ut-

gara nag.ra prin1ara ors ............. "" ... ""'"''·"'""":rer., De kan snarare ses som SYlnP"' 

tom pa andra bakomliggande Procentvardena for studie-

avbrytarnn. ar i eenomsnitt dubbelt oa hoga som for de kvarvarande 

eleverna .. 
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I vad redovisade sam hC>ggradig 

inte otrivsel ar en 1/il 

inneb~ra 

detta satt. For sorn ange fir 

F en bild av sta tt:r sorn 

utgor pafre eleverna, problem ar 

i rcaliteten sta everna, Sadana ar 
t ex kar.nratpJ:oblom Darn:1ed i nte vara 

mycket oto ra r for ett ftttal 

Stati sti skt oie;ni:fika..nta och studieav-

b:rytande elever erh~lls i foljandc 

2. 

4,. 

5. 

6. 

7 .. 

For s2,vfil flicker som pojkar avviker studieavbrytarna :r:.0.arkant 

fran h:varvarande elever. pojkarna ar sarokilt frarn-

tradande. 

De shtdieavbrytt:tnde 

pojkar oor ... "l fortsatter rna., 

De studicn.vbrytande pojkarna vioa:r. 

se fra.n kvarvarande 

r sig signifikant fr&l de 

signifikant avvikel-

De stuclieavbrytande pojkarna visar kraftig signifikant avvik:el ... 

se fran de kvarvarande 

De studieavbrytande flickorna avviker signifikant fran de kva:r ... 

varill'lde flickorna.. De abaolttta ar sma varfor tolkningen 

av oi,znifikansen bor goras 1-.o.ed forsiktighet .. 

De studieavbrytande flickorna avvik.er signifikant fran de flickor 

som fo rtnatter studierna. 

De studieavhrytande flickornzt avviker signifikant fran de flickor 

so:rD fortaatter, De absoluta talon ar srna, varfor forsiktighet 

rned tolkningen av skillnaden bar iakttas. 
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Andra forEJ.er av psykisk pa.£restnin3 i skolan ar forknippade med 

olika aldivitete:L:, undervisnings:r:n.etoder och bedomningar av elever­

na. I tabell 3C redovisas svaren pa en. £raga i enkaten sora beror 

sadana stressr.~1.ornent eller sk stressorer i skolarbetet.. Pafrest­

ningarna (;Cl' sig tillkanna i forrn av nervositet eller angsland 

Svaren redovisas i rangordning fran det mest pafrestande. 

Tabell 33~' 

voo och orolig infor vissa saker i 

a) Muntlie redovisning 
infor klassen 

Ofta, ganska ofta 

Nagon gane 
Sallan, aldris 

b) Betygskonkurrens 

Ofta, ganska ofta 

Nagon cane 
Sallan, aldrig 

c) Skriftliga redovisningar 
och skriv"-1insar 

Ofta, ganska ofta 

Sallan, aldrig 

d) Nagot speciellt amne 

Ofta, ganska ofta 

Nagon gang 

Sallan, aldrig 

e) Hoglaaninz 

Ofta, sanaka ofta 

Nagon gang 

Sallan, aldric 

f) Infor naeon larare 

Ofta, ganaka ofta 

Nagon gan.c 
Sallan, aldrig 

I-<.varvarande 

pojkar 

20 

30 

48 

13 

20 

13 

27 

57 

8 

20 

66 

e 
16 

6 

14 

77 

flicker 

36 

34 

30 

22 

31 

47 

25 

37 

38 

11 

31 

54 

11 

19 

70 

9 

22 

69 

Studieavbrytare 

pojkar flicker 

29 
29 

16 

20 

65 

9 

29 

62 

23 

21 

57 

18 

16 

67 

20 

11 

69 

46 

29 
25 

27 

27 

47 

o/o 

% 
% 

o/o 

% 
% 

24 o/o 
26 o/o 
51 % 

20 

29 
51 

20 

20 

61 

18 

22 

61 

% 
o/o 
o/o 

% 
% 
o/o 

o/o 
o/o 

o/o 
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De procentuella vardena for alternativen ofta och ganska ofta ar 

relativt hoca. l'/Iuntlig redovicnin3 i::1for klassen i forrn. av foredrag 

o dyl a11 tyc:1lir;en en vanlig anlednins till nervositet och oro for i 

genomsnitt . ~ 30 pro cent av sarntli32. elever. For stuclieavbrytande 

flicker ar dock vardet narmare 50 proccnt. 

Betygslconkurrcnsen inger ofta eller sanska ofta oro och nervositet 

hos ca 20 procent av eleverna, oavoett om de tillhor studieavbry­

tarna eller till elever sorn fortsatfer. 

Skriftliea rcclovisningar och skrivnine:;ar ger upphov till olika grad 

av nervositet hoo pojkar och flickor. 25 procent av flickorna upple­

ver nervositet och oro medan vardet for pojkarnas del ar rnindre an 

halften .. 

Den skolpsykolocsiska erfarenheten vi oar att vis sa elever har stora 

problen1 n'"led att vaga lasa hogt infor klass. I foreliggande under­

sokning rec1ovinar ca ZO procent av studieavbrytarna ofta eller 

ganska ofta oro och nervositet infor hoglasning. Bland de kvar­

varande eleverna ar motsvarande varde ca 10 procent., 

Nervositct eller oro infor nagon larare sager sig ca 20 procent av 

studieavbrytarna kanna, medan n'lotsvarande varde for de kvarvaran­

de eleverna uppsar till ca 7 procent.. For pojkarnas del ar sldllna­

den signifikant .. 

Sammanfattnin,ssvis lean konstate1·ao, att det £inns en hel del stress­

framkallande foreteelser i skolsituationen. Den psyldska pressen 

tycks vara kannbar ofta eller t3anska ofta for i vis sa fall upp rnot 40 

procent av den totala arskursen.. Enstaka stressfrarr1kallande situa­

tioner syns clock vara av overgaencle och tolerabel art r.Clen for elever 

som har kannine av stress- och 2.nsslichetssyrnptom i ett storre antal 

situationer torde skolan riskera ate bli en nog sa allvarlic pafrest­

ning ur psykish: halsosynpunkt_ Ett otudieavbrott kan for en del n.v 

just dessa clever bedomas vara den enkln.ste losningen pa ett sadant 

problerr1. 

III. 1 1 Vardet av elevvardopcr sonal 

Eleverna har i en.l~aten fatt ta stti.llning till hur viktigt de anEJer det 

vara att skolan har tillgang till elevvardspersonal som yrkesvag­

ledare, kurator. skolskoterska, lakare och psykolog., Eleverna 

har darvid fatt pricka for alternativ enligt foljande skala: 



Mycket 
viktigt 

2 

~]a..."'"lska 

vil:::ti gt 
Av viost 
va:rde 

Inte 
sarskilt 
viktigt 

Inte alls 
viktizt 

Resultatet fran1.car av tabell 34. 

Tabell 34. L!.ledelvarden for svaren pa fragan 11Hur viktigt anser 

du det vara att skolan har tillgang till foljande 

personer? '. Enh:atfrar;a 27 

Elevvard sfunktiona r 

Yrkesvagledare 

Skol skater ska 

Lakare 

Skolpsykolog 

Medelvarde 

1,50 

1,88 

1' 97 

2, i5 

2,24 

Tillgang till elevvardspersonal bedor~1s som angelagen for eleverna .. 

De anser yrkesvagledaren vara den viktigaste elevvardsfunktionaren. 

Darnast k.onnner efter upplevd angelagenhetsgrad kurator, skol­

skoterska, laka:re och psykolog. 

Vardena i tabellen anger medelva:rden for hela arskursens elever. 

Medelvardena ar inte helt jamforbara eftersom de olika funktionarer­

na inte i sar.!.E-.::_a utstrackning beho--:/er utnyttjas av alla elever. Nastan 

alla elever ar i faktiskt behov av yrkesvagledare t ex, medan endast 

ett mindre antal har behov av t ex skolpsykologen. bvriga kommer 

just aldrie i kontakt med denne elevvardare. Skolpsykoloe;en be· 

tjanar salunda ott rnindre antal elever, vilka i regel ar i desto storre 

behov av paykologisk. radgivning eller behandl:ing. Tabellens varden 

kan alltsa inte tolkas sonJ. ett behovet av skolpsykologisk service 

skulle vara lagre for elevvardens vidkornrnande.. Des sutonJ. kan. 

framhallas att skolpsykologer salo1.ades pa samtliga gyrnnasieskolor. 

KannedonJ.en orLl psykologerna harrorde salunda fran grundskoletiden. 

Sammanfattningnvis torde man ku.1ma konstatera att tillgangen till 

samtliga nar.:1nda elevvardsfunktionarer upplevs som angelagen for 

eleverna .. 
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Man kan konstatera att flickorna overlag har lagre varden an pojkar­

na, dvs flickorna tilldelar de nar.n.nda elevvardsfunktionerna storre 

och viktigare roller an vad pojkarna gor., 

Skillnaden r:oella11. studieavbrytare och kvarvarande elever ar inte 

markant. B2tda grupperna anser att elevvardspersonal ar av star 

vikt for skolan.. Endast vad galler flickornas syn pa kurators­

funktionen forelisger en statistisl:t si3nifikant skillnad. De studie­

avbrytande flickorna anger sig ha sicniiikant storre behov av denna 

elevva rdsfunktiona r .. 

Ill. 12 Orsalcer till rnindre lyckade studieresultat 

Orsakerna till studiemisslyckanden i ~3-innnasieskolan kan vara 
0 manga. Att i en enkatstudie kon1.r:n.a ~l.t orsaksfaktorerna ar svart. 

Det ar inte r..:1ojligt att tacka alla olil:a varianter av orsaker i ett 

formuHtr, son:t avser att belysa den totala skolsituationen for gyr.~.1.­

nasieelever. 

I foreliggan.de enkatstudie har en f:raJa av sonderande art tagits 

med. Fraean har genom sina alternativ velat tacka av nagra vanli­

gen angivna oroalcofaktorer. Fragan inneha1ler dels aspektcr pa 

elevernas e3en formaga, intresse eller ambitioner (inre faktorer), 

dels aspekter pa faktorer i deras Eliljo t ex lara rna, farniljen, 

kamrater (yttre faktorer). Dessuton1. har en faktor som svarligen 

later sig kontrolleras av eleverna sjalva 1nedtagits, narnligen sjuk­

domsaspekten. 

De tankbara 11orsnlcerna 11 ar sorn tidir;are nannts ej heltackande och 

ej heller tillracldigt djupgaende. Avsikten har varit att for det 

fortsatta arbetet hitta utgangspunk.ter for djupare analyser av 

orsaksfaktorcr. I tabell 35 redovisas vardena for svarsalternativet 

ofta. Detta alternativ syns vara av ntorst intresse, da det antyder 

en mera utpraclad svarighet eller ett problem for eleven. Orsaker­

na redovisas i avtagande frekvensorclning .. 



For 

Problern. 

Varit 

I forsta l1~n:td c;ynes eleverna 

i 

V~i.rde:na zLr 

och 

5 

2 

2 

4 

1_,:_1. 

4: 

z 

anger~ att de 

J)e rna 0n 1: ~lock i sUh:re 

7 

0 

() % (.J 

% 
~- o/o r:;. 

~~~ o/o 

det 

cleve 

elever att rr1i :c~ c p ;_t a £6 

roco:n.t rnot 10 fo:r 

c. ~:::arskilt 

r detta :~or otuc1ieav-

:rn_;:,_e Bla:n.d kvar>l~t.r:J.nc1e {i:t 

1-rd.ndre 1 

Orsaker s01Tl t ex problenl :rned larare och a.ngslan tycks 

for de studieavbrytande eleverna varie.ra :rned ha.nsy:n till kon .. 

22 procent av flickorna rnot 4 proce:at ftJr rn;a a.nger att sjuk­

Problern tned larare dom ofta r till :rni 

framha1ler 14 respektive 8 procent av de studieavhrytande elever-

na sorn orsak till att de inte lycka.s 1 Angslan u.tgor for 13 

procent av de studiea:vbrytande flickorna ofta ett problen1 i skolar-

betet. Orsakerna sjukdorn och synes for de studieavbrytan-

de flickorna utgora betydande anledningar till skohnisslyck.a.nden,. 

Dessa sjaJvdeklarerade o:rsaksfaktorer ;:;ir av den art och ornfa.tt~ 

ning att de bor m.era uppn1.arksa.mrnas i skolans elevvc1rdande arbete .. 

Orsaker som har 1ned farniljen att ra ar likasa mera framtradande 

for de studieavbrytande flickorna.. 12 procent av dessa anger att 

problem rr1ed fa1niljen ofta utgor anledning till mindre lyckade skol­

resultat, 



Prol;.lern rned karn rater s vara av liten sorn orsak 

bakotn mis 

Av centralt intress a att recta~ huruvida rsakerna ar knutna 

till situation gyrnnasieslcola.n elle om dessa furlnits aven 

tidiga.re skol Den_ forts;_::t.tta sen av ::resultaten avser att 

besv<:1ra denna st.:illnin g. 

Sva.ren kan sattas relation ti c1e rsa.ker som. vid de 

personliga ir1.te :rna med de eleve:rna •. 1lnte 

anstrangt rnig 1 tarde kunna ses sorYl en sekvens a.v den stora 

an del som de eleverna anger som. huvud-

Orsak. Ovriga falctorer finns a.Ven angivna av eleverna Vid de 

personli intervjuerna~ t ex sv2tr 

hemrnaproblern, lararproblen1., karnratproblern m f1 

III. 13 

I en sa de att eleve:rna 

lagger ntor vid Htrarp_as p ska behandling av den1.~ 

att skapa triv~>.:el i 1.u1.dervisningen och H.h."1Y1a3a 

att lara ut fir i n-:.ed personliga egenskapcr n.v 

psykolo slc c:u:·t forrrtai}a att 

att f<::'l 

att identifiera sig 

okat j~\.rn.£5 rt m.ed 

upplevel-

ser en)!,::tJe elevexnan ? Upplever elever-

na tillr~.tckli otod och hjtilp la.:r:::;.:rnas s:ida? eleverna 

HL rar:n.a a sicla? Cicnorn r.ner hjalr 

vi .fo Jiilna svar des sa 

Tabell 36. 

otl.Jrrc :1 c; 

!\fagot stt.>rrc 

r Hl~.a 

;GJ.:indre <~ 

i enh:atcn ha:t" 

Studieavbrytarc 

pojkar flickor 

2<{ .:10 31 

2:fi 

21 2h wJ 

9 10· 
4 z 2 !. 

o/o 

% 
% 

o/o 

% 



Tabell 37. Svarsfordelning for fra;~an 11 Tycker du att Hirarna i all= 

rnanhet visar dig det peroonliga intresse for dina studier 

son.1. du skulle onska? I i Enkatfraea 4 

I< va rva ran de Studieavbrytare 

pojkar flickor pojkar flickor 

Ja, fullt tillrackligt n 5 13 <l: (.) 

Ja, ganska r.n.ycket 21 20 22 27 

Till na[3on del (i vis s man) 35 35 35 29 
Inte sarokilt ri1ycket 23 31 20 33 

Inte alls 
,.._ 

5 ii 6 ~.,, 

Tabell 38. Svarsfordelnin0 for fra;ian 11Skulle du onska rner hjalp 

fran lararna for att kunna klara av kurserna? 11 Enkat-

Kvarvarande 

Ja, n1ycket L.J.er hjalp 

pojkar 

7 

Ja, nasot r.(lGl" hjalp 

Hjalpen ar tillracldig 

Hjalpen ar r.L1er an tillracklig 

39 

2 

flickor 

6 

51 

41 

1 

Studieavbrytare 

pojkar flickor 

23 6 

49 69 
28 25 

0 0 

% 
% 
% 
% 
% 

% 
o/o 

o/o 

o/o 

Enligt tabell 36 oa upplever en Y.LJ.ajoritGt av eleverna, ca 35 procent, 

att lararna staller storre krav pa dern i gymnasiet jarn.fort med for­

hallandct i cru~J.Jokolan. Det ar naturligt att kraven okar ju Hingre 

de nar fra:C.Cl i sina studier. ~,j"'~Cll. Sannolik.t har dessa okade kraV inte 

forutsetts o.v alla elever, sarsldlt bland dem som anger att kraven 

blivit E1yckot storre. Aven h~i.r tycks informationen orn de lcrav som 

gymnasieskolan staller inte tillracldic;t ha poanterats for eleverna. 

For de ctudieavbrytande pojkarna ar sldllnaden mot de kvarvarande 

pojkarna ldart signifikant. De olcade kraven torde ligga i okade 

hemupp3ifter, laxforhor, skriftli:=;n reclovisninGar, sjalvotandiea 

uppgifter sasorn betingsHisning och lanzlaxor, mindre stocl och hjalp 

med besvarliga kursmoment r.o. r.n. For de praktiskt inriktade ele­

verna torde krav pa fullgoda arbetsinsatser och arbetsrnoral (passa 

tider, kanna ansvar) inte ha prutats pa. En del av studieavbrotten 

torde kunna harledas till svarit;heter att n1.ota de krav sorn. stallts i 

gymnaoieokolan. 



Pa £ragan o1T1 Htrarna visat eleverna det personliga intresse for 

studierna so:-~n de onskat (tabell 37) svarar en tredjedel av eleverna 

inte sarskilt mycket eller inte alls. Den uppfattning so1n 2ymnasie­

eleverna for fran'l i de personliga intervjuerna om bri stande kontakt 

Hirare och elever emellan tycks bekraftas av hela arskullen elever 

i ganska stor utst:rackning. Detar endast en knapp tredjedel av 

eleverna oo:rn anser sig nojda pa deE punkten (fullt tillracldigt, 

ganska r.nycket). Det personliga intresset fran lararnas sida for de 

enskilda elevernas studier upplevo alltsa av eleverna sorn ganska 

ljumt enliet var tolkning av svaren pa fragan .. 

Svaren pa denna £raga tycks sarnrD.anfatta val med svaren pa £ragan 

'Skulle du onska rner hjalp fran laTarna for att klara av kurserna?" 

(tabell 3G). 07 procent av de kvarvarn.nde eleverna och 7 4 pro cent 

av studieavbrytarna sager sig anoka ;.:~.er hjalp fran lararna for att 

klara kurserna. Studieavbrytarna sldljer sig signifikant fran de 

kvarvarande eleverna. Att en del av studieavbrotten orsakas av 

SVarigheter act lclara kurserna dokUIDentel'aS ocksa i resultaten fran 

de personliea intervjuerna med studieavbrytarna. 

Det bor £rar.ah2tllas att de redovisade synpunkterna pa Hirarnn.s under­

visning endast avser elevernas eena upplevelser. Synpunlcterna ar 

salunda ensidigt belysta och kan intc :es nagon allsidig och ratt­

visande forldarinB eller tolkning av fra3estallningen. Sannolikt kan 

orsakerna bl a foras tillbaka pa lararnas bristande tid och knappa 

resurser i ovrigt att kunna fullgora sadana elevvardande funktianer 

som fra;::_;orna behandlar. 

III. 14 :r ~Iedinflytande 

I skolans laroplaner framhalls elevrnedverkan som vasentlig vad 

galler utfornJ.nine av undervisningen, synpunkter pa kursuppHi.gening, 

redovisnine av kurs staff m rn. For att fa en uppfattning orn denna 

elevmedverkan stalldes ett par frasor i enlditen i hur stor otnfatt .. 

ning elevcrna bereds tnojligheter till nadan samverkan med lararna. 

Resultaten redovisas i tabellerna 39 oc~.1 40. 



39. 

Valdigt ofta 

Ganska oftn. 

!bland 

Nagon enstaka [3tlne; 

Nastan aldris 

Tabell4(), 

Ja, mycket giit·na 

Ja, garna 

Spelar ingen roll 

Nej 

pojka:;" 

2 t 

6 5 

26 28 

2'l 29 
36 35 

I<.varvarande 

pojkn.:i: flickor 

21 20 

40 55 
~J. d .:u .. 22 

7 4 

pojkar flickor 

0 4 o/o 
13 10 l1/o 

16 22 o/o 
27 32 o/o 
44 32 o/o 

Studieavbrytare 

pojkar ilickor 

23 30 o/o 
46 43 o/o 

15 o/o 
6 '7 o/o 

Eleve:rna upplevo:r s:i.g enligt tabell 39 ha srna mojligheter att sam­

verka :rned Hirn.1•na vad giiller oynpun.ld~r och diakutera. kurnupplaea­

ni.ng och utforn111ing av undervisnin;Jen.. Den :reella mojlisheten. att 

medverka i och paverka. undervisn.:inc;0n torde inte p& lan3t nar mot­

svara de rckor:rn:.nendationer son1. ceo i ltiroplanerna. l'~armare tvci 

t:r.edjedclur D.V cleve:rna a:nser ntt Jetta sker na.gon enstruxa ganJ 

eller na.otan nldrig. Totalt sett a~tccr oi3 endaot 7 procent eeo 

sadan.a r.n.ojlighcter eanska eller vfildic,rt: ofta.. Orsakerna till att sci 

sallan ar fallet ka.n. inte narmarc analyseras :i. undersokninccn.. 11/fen 

vid person.ligt oarn tal med en del clover anser de att 11laroplanen 

lagger hinde:r i vagen 1 
.. Ett vn.nliGt arcument ar att "rikodn.J och 

S(J har bcst[\.:r.LJ.t allt i forfattr.dnr:ar och Hiroplaner, sa det lol)::tr sig 

inte att diskutera 11
• Sadana arl}uJ;lent ar inte ova:nliga fran Hl.t·ar­

hall upp;jel~ elev.erna.. Frag~'"l bord.e da:r.for kanske stallad' till Utrar­

na i for sto. h{lnr1., 
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va:ra av att vara 

Det 

~r tydli att eleve:rna :rn. en an r; e :r kunnn. 

i ................... ,_~ 

A.ven i uenn.a 

som Hi:rarna 

svaren i relation till rnojligheter 

Bristande r for okad med 

tid och utbildning torde en icke obetydlig 

15 

I och rncd ntt eleverna. [jym:nasiE;StUdier upphor e:n. hel 

del stodat3arder i fortTJ. av ···'" .•. .__"l.<_ ...... unde:r.vienl.ng,. 

ha.r under heln sin grundskoletid haft sadan UI'lde:r.visning yid sidan 

orn unde:rvionins i kla.ss eller genorn att Hisa avl't:ortadc och tillratta ... 

lagdn. ku:rse:r.. .~JlUunda upplior spccialundervisning for in.t,.:;llektuellt 

harn.n1ade olcve:r, undervisninc; w.v med lao och skriv-

svarigheter oar.nt av elever tned or.:'lotion.ella social a svtlrichcter-

Viss s 1~ otodunderviani.ng knn erh£l.llas i samband med ojukdorn och 

vid av kurser~ 

For att fa en uppfattning on.1. behovct av st5dundervisning stalldes ett 

par .frago:r till eleverna i Des sa sas i tnbellerna 41 

och 42~ 

Tabell 41'? 

1\:varvarn..nde Studieavbrytare 

pojkar flickor pojknr .fl.ickor 

Ha:r inga bcavar n1.ed 22 17 11 10 o/o 
fimnena 

.Ja~ mycket c;arna stod= 12 11 31 35 o/o 
undervisnin3 

Ja, a. " n gon cane;, e£te:r 25 44 29 .rJ:-1 o/o 
sjulcdon'l t ex 

Ba:r:a or.c1 det ar n,bsolut 2~'J: 21 20 () o/o 0 

nodvandiGt 

Nej, ineen sttSdund.ervi sning 16 7 6 4 o/o 



Ja 

Ha:r 

A v sva ren att dorna 

visning pa gym.nasi 

9 

7 

·...:3 

gge:r det 

Sar 

6 

O/o 

a o/o 

ett stort behov av 

detta behov for studie-

En edel av dessa sager sig mycket rna vilja ha 

Endast en av rna r ha ££tt stodunde rvi 

form~nen av 

reduceras till en 

stodundervisning.. Studieavbrotten synes ha kunnat 

orn sadana re surser 

16 

En i 

utstracltnin0 ar 17 "'' 

en besta:rnd 

du 

43,. 

Ca 30 proccnt et'V totala 

de 

ver: pa de n1.ora di 

alltsa 

byggnadn ................ , ... "'~ 

yrke och cvarar i :r.egel 

elever p8, teoreti.eka 

30 

I hur ato:r 

43 sas svar pa fra.ga:n. 

Stud:i 

pojkar fl.ickor 

27 3C 

70 73 62 

Det ror sig fra:rnst or.n 

utbildningsva.garna.. De oorn 

bilr(lontorer.~~ 

ett be otan:1.t 

Da :rernot svart.tr flertulct av 

alh ... l.{int inriktade studiev~t att 

o/o 

o/o 
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de inte vet vad de ska blL Det ar tydligen m£nga osakra faktorer. 

som omojlir:;e;or en bestamd uppfattn.ing om deras framtida arbete .. 

Inte minst faller betygen ett stort aveorande for deras framtid:t 

yrke. Arbetsrnarknadssituationen ute;or ocksa en osakerhetsfaktor 

som forsvarar ett stallningstagande for ett framtida yrre Oviss­

heten infor framtiden synes vara ganska framtradande. 



PITF r--;r 

Resultate:u b<Jt:J(; 

o .. sarntliga eleverr_~ evel-

se r av cin;). sa. de 

tuatio:n.. fl~.rsk_ursens clever orn-

fat tar d.:trav i 3 s tudie::1 sen 

enJx.aten till 

at(:n 

A. Fc'J:r r-;a.:tc' E:1ever i r: 

En n>.a.joritc:t [tV eleverna betonar 2ttt 

for de:rc.\s LT '?0 av do::·a an.ger detta so:rYl ctt 

rnotiv i 

Sarntidi betonar n~irrnare proe:cnt ;:.1.-'r elcverna att de 

:nasiesko:L:.l:n i 1.::d.ot annaL syn.es for dern inte best~L av 

en bart nitc•l nt l De 
. d . 1ntegrera .. 1 en 

el eve l'l' ~l.. besUi.r v~.td de onska.de gora efter d.et 

forst a otl onskar ro ent fo:rts~i.tta i 

0 procoT;t ::::kulle OVC:rVii att ta tillfall:igt 

ledi sysscl 

Elevern.<:1 orrt de viJ1 

utbild.a ci .F'c) raldra. :r :'3 rl<.an syrH::s va1•::: rnindre 

valet 

vad 

eleverr:t~'< ._.rill gora 

70 <:.t'I c~leverna fran·1Jl e:tt deln1otiv infor valet z~v 

stu.dier i 

elc\.,re cksa trivscl 
. . 
1 gyrnnt•.:Jl.c 



01.Tl r 

att ddr.L1a. 

F r arn:fo r alit SO:Tc valt 

nar 

det 

kornmer 1 

nas p Dka handhavandc av, cl<:::verna vti.sent-

ga for slcoltrivo 

sorn. 2.V rna. 

cctt ha:1: 7 eve rna kornmi t in i aieckolan 

ai:na fo:.e t rnen :L.1oTn :r:, frarn st pral<::.ti skn. 

sadana, ar {orhallandet det motsatta.~ dvs 70 p:rocent har kom.lnit in 

pa sina sena Inorn flera r pel de prakti skt inriktade 

studievagarna a r stLtdieavhrotten vanligast £orekom.n1.ande bland 

elever son1 1-(omrnit in pa sina senarehandsvaL Totalt sett har dock 

inte sena.re intagningsalternativ flera studieavbrott an forstahands­

al te rnati v & 

r GVa :ren~ att ha.r en gynr.uJ arr1 ekonomi sk 

si tuatio:r~... L.--indre 2i.n 1 5 av anser ha a.tt 

pengarna. att :r~iclca 

73 cent zxv eleve::t ca :c :r ha i Gtc:\rrc ellcr 

n1.indre an:no.n tim.m e i nutnaden flera 

dagar per talon hogrq elover-

50 sl:;:olaD. GOITl eller canska 

streesig~ 

Eleve·rna bedch·Der tillgangen till e1evv~3 .. rdspersonal son1 angeHi.gen. 

Det galler fraxost tillgangen till yrke:Dv{~i.gledare; rnen aven lcurn.tor, 

skolskoterska, Ui..kare och psykolo'-, bedo:rns sorn vardefulla,. 

65 procen.t <:lV arskursens elever 1.rpplcver att lararna i gyrnnaoic­

skolan otaller stfJ.rre krav pa der:.'".:. an lararna i grm1dskolan,e Dt.:jt 

synec sorn. 01:: .. eleverna inte goro bcrcdd~ pEl ett s£dant fCJrhallande. 



:rna overlag cte 1 

sto po:r 

e1ever!1:::t. 

utfo 

Olust i:nfo:r sl::ola.:rbetct anser 

1Tor 

arnnen 

si:: tr<:ltthet 

trcHthet 

att Hi sa .h6 gt o 
aig 

bo:ct 

15 
4 ~~ 
J. J 

4 

B 

Ett 

fdr att kla erna 

unda on ent 

a.tt kla:ra 

att 

av 

ent av 

ii 

ti 

Ett stort av stt'1dunclerviunin ' foreligger elcvexnas u.pp-

i 

70 procent ;1v 

SO procent a.v dern. :.:n1 

av densamJTll1., 

sens elever v-::;t 

n1en 

v;::1.d de sig at 
eller u.tbilda infor frarntiden,. De 30 procent som visste 

vad de inriktade sig pa utgjordes till sto:r del av elever pa de prak­

tiskt inriktade linjerna. 

B For eleverna r 

de kvarvarande ele·vcrna i foljande 

g2Lr i r~tor·re utstr~i.ckning i ... naoicnkolan darfor att de ingcn-

ting annat l1ar att 

De 1notiverar i bctydligt mindre o!:1::..fattning sina gyrnm studicr 

De ancer i uto:rTe utstracknine. att info1·mationen om gy:r.nnanie­

skolan inte sttirnn1er rned verkli 
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De sager sig i rn.indre utstracknin8 ha fatt tillrackliga inforr.na­

tioner or~1 de olika linjerna i gy.c:o.na sieskolan, nar de valde till gym­

nasiet.. 32 procent av dem hade Hitt rn.ycket liten eller ingen infor­

mation alls. Narmare 50 procent av studieavbrytarna kande mycket 

litet eller inset alls till hur man arbetar i gymnasie skola n .. 

Studieavbrytarna trivs avsevart oar.n.re. Flickorna trivs sanJ.re an 

pojkarna. 

50 procent av otudieavbrytarna upplever att det forsta aret i gymna­

sieskolan ej n1.otsvarat deras forvantning:t r. 

De sager sie trivas samre i gyr.~.1.nasieskolan an i grundskolan .. 

60 procent har en sadan uppfattnin;j. 

Studieavbrytarna upplever klassarnmanhallningen i gyrnnasieskolan 

avsevart sii.nJ.re ttn rnotsvarande forhallande, i £rskurs 9. 

De £inner studierna i gymnasieskolan jobbigare. 

De upplever gyn1.nasiestudierna r.nindre meningsfulla an kvarvaran­

de elever. 

De anser a.tt de i betydligt mindre 11tstrackning far synsla n1.ed 

Sadant SOril de anser vara viktigt for den linje de gar pc1. 

Inorn nagra praktiska utbildnine;svaeu.r kommer de in pa sina nenare 

handsval i storre utstrackning an kvarvarande elever .. 

Studieavbrotten inom flertalet linjer for verkstadsmekanioka och 

byggtekni sl>::a yrken har sam band :cned att de kommit in pa sina 

senarehandsval. 

Studieavbrytarna anser i betydligt otorre utstrackning att de kon1.mit 

in pa fel linje i gymnasieskolan. 

Studieavbrytarna eyneo ha ett s2x.~."lre utgangsHige i fraga on1. studie­

stimulann och stod fran sina he:c£1 an elever som fortsatter i gyrn.­

nasieskolan .. 

StudieavbrytaTna "tar sig ledigtii ( skolkar) fran skolan i storre 

utstraclmin(j .. 

Studieavbrytarna upplever sig ha ctorre behov av kurator. 

De onskar r.o.cr hjalp fran Hirarna for att klara kurserna .. 



De anser 

e 

56 

3 oclc;: i storre 
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Studieavbryta1T1a 

f5ljande ClVSeonJe:n: 

do kvarvarande eleverna i 

Foraldrars och vad galler studievalet,. 

Upplevelncn av stress i 

VarderinGen av clevvardspersonal 

Allrnan inot2illning till utbildnir1._;. 

Betoninc av lararnas elevvardan.Jc roll (psykologi behandling) 
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av en av 

art ar 

satse elevernas 

aatt att 

1' olutet av forsta 

Den a1• 

pcroonul (Hira re skolledare all t) s an'l t 

ekonor.c.d ska 

synpunktcr to vara varda 

oam­

f5raldrars och avnar.nares 

Men aven snava 

beaktnnde i den vav av fal<::torer 

som rn.aste kor..J.:rna i en hclhctobcdornning av skolan. 

skurs 

ver sorn fortstttter i gymnasieokolan :i. brebro kommun4< Som sadant 

ar underlacct for gymnasieeleverna i landet .. 

Omkring 70 procent av landets gruridokoleelever fran 9 fort~· 

satte i gyn"lnasie:Jkolan det lasar undersokningen £5retogs.. Tidigare 

undersolminear i 

n1.ed motsvarandc uncle 

Det finnD anledning att 

rcci har visat stora likheter 

i ott flertal andra komn1.uner. 

att t)rebrornaterialet kan :.represen-

tera en all:rnan uppfattning. Enokilda procentvarden kan givetvis 

varieru fran kornmun till ko1nr.~.:.m1.. I stora och allrntinnn. drag brukar 

vardena inte avvika alltfor drarnatiokt. 

Vilka allr:nanna trender synes enlcatresultatet 

H:Hjande g5rs ott fors5k att redovisa dessa. 

pa? I det 

Fran flera fragor i enkaten tol"de :r~1an kunna dra slutsntsen att en 

C>vervagande rnajoritet av eleverna tycl::.s trivas i gymnasieskolan<t 

Omkrine 70-75 procent av eleverna ger pa olika satt uttryck for en 

sadan uppfattning. Ungefar lika otor andel betraktar gyranasiestu ... 

dierna son1 nodvandiga och vardofulln for sin framtid .. 

Ungdorn:::trna i den har aldern tycl\:n kunna genomfora sina gymnasie­

studier utan nfq;_;ra betungande elconon1.iska bekymmer. De studie­

hinder sor.n tidigare forelegat for L1.a:nca ungdomar £6r n.tt n& ~tt utbild­

ningsr.nal synes inte ltingre vara for handen .. 



na 

som 

att 

baseras utan kan me:ra i 

sera tillra 

omdomen som ges om gymnasieskolanfi En del andra resultat i 

Orebroprojektet tyder pa samma andel Givetvis undgar knappast 

nagon att uppleva besvarligheter i skolan<t .Aven de som sager sig 

trivas allra bast har pa en eller annan punkt kritik att ge skolan. 

Men det forefaller som om skolans problem och svarigheter upplevs 

mest koncentrerade hos de namnda 25 procenten elever. 

synes alltsa att sa 

svagmotiverade clle r 

bryta:rna~ 

lika stor r.;rupp, som 

unledr1incar kampat vidare i 

nuvarande otadi urn 

grundlagts 

och med att de bBrjat 

att :r.(langa 

ltingt ner i 

Enkt:ttreaul taten o-.r...-..a.= 

situation en 

ligga aven £15r ovriga 

en 

pa ett r.nonster av 

men 

kraftigare verkan. I detta rnonster synes fo1jande 

en ungefar 

sam rnen som av 

kan 

uppstatt i 

dock 

:r()tter 

xned 

vara 
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Bristande eller otillracklig infox·rnation on1 gytnnasieskola;.J.., Det 

ror sig inte enbart om upplysninsar om linjer och utbildningsvagar 

utan det ror sig aven och kanske frarnfor allt om de krav sorn 

eleverna har att mota i £raga on'l prestationer, insatser, hemupp­

gifter, narvaro, arb etsmoral och ovriga s k plikter, sor.n skolan 

aven har att uppmarksamrna. Det ror sig aven om en r.o.era rea­

listisk inforrJ.'lation eller tillfalle till insyn i en praktisk yrkesroll, 

som manza elever ganska snart far kanna pa. 

Otillracldig information kring eller for litet beaktande av senare­

handsval ior de elever scm soLer till vissa praktiska utbildnings­

vagar. De elever som tas in pa oina senare valalternativ loper 

pa dessa linjer storre risk att utvecklas till studieavbrytare an 

elever pa andra linje r. 

En alltfor skolbetonad utbildninc; for de redan pa hogstadiet skol­

trotta eleverna. J:t""orvantningarna on1. en mer yrkesbetonad utbild­

ning har inte in.friats. De hade vantat sig en yrkesutbildning men 

"det var ju samma skola som vi fick fortsatta med" .. 

Specialundervisningens upphorande for elever med intellektuella 

brister, His- och skrivsvarigheter och for elever med er.o.otionella 

och sociala svarigheter. Overgangen till gymnasieskolans mera 

kravande eller mindre hansynotagande undervisning korn alltfor 

bradstortat fran hogstadiets relativa rikliga resurser i det 

avseendet. Overgangsproblernen blev stora for dessa elever. 

Elevernas uttalade behov av stodundervisning synes bekrafta en 

s£dan uppfattning. , 

Otillrackliga elevvardande reouroer. Enkatsvaren ger beHtgg for 

att eleverna efterlyser mer studio- och yrkesvagledning, rner 

kurativ hjalp och att en hel del elever tydligen ar i behov av bade 

psykoloeisk radgivning och behandlinz. Uppfoljning av special­

undervionin3selever tycks ineen ha ansvaret for. 

Bristande stodundervisning for clever som anser sig vara i behov 

av sadan. lvHl.nga elever onskar sis rnera hjalp fran lararna for 

att ldara kurserna.. Individualiocringsresur ser eller individua­

liserai1.de n1.etodik tycks i stor utstrackning lysa med sin franvaro. 
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Bristande personligt engagernane fran Hirarnas sida.. I,~rav pa, tid 

och rncr resurser men sannolikt aven rner vilja fran Hirarnas sida 

kan spa.ras i elevsvaren. Ornlag3ninzen av den praktisk.a yrkes­

utbildningen sorn medfort en forvandling av yrkesHirarens tidiga re 

klassla r2..rroll till en amneslararroll synes ha inneburit en mindre 

lycklig utveckling sett ur elevvardande synpunkter. 

OtillrackliG flexibilitet i utbildnineen. For vissa elever erfordras 

en mera individanpassad utbildning. Saval omfang sorn upplagg­

ning och talden i utbildningen ar Llindre vaJ anpassad for vissa 

elever. Det galler framst elcver pa de praktiskt inriktade linjer 

na.. Teoriinslaget for vissa elever pa dessa linjer upplevs bade 

svart och r.nindre meningsfullt.. Alternativa kursmorr1ent efter­

lyses for elever rned extrema svarieheter. 

Provornojligheter for en del odccidcrade elever sak.nas, frarnior 

allt for elever som antagits pa sena valalternativ ellcr som £inner 

den valda utbildningslinjen icke passande eller lamplig. Detta 

galler i synnerhet for elever inorn de praktiska utbildnine;svagarna. 

Vid studievalet foga beaktande av andra utbildningsmojligheter 

som ar tillgane;liga utanfor skolan eller i kombination n1.ed skol­

utbildn.ing.. Nlanga studieavbrytare overgar till sadana utbildnings­

forrner. En del elever skulle valja sadana om mojligheter gavs. 

En stor del uppger sig soka in i gyrnnasieskolan i brist pa annat. 
11Annat 11 lean tolkas som arbete, Elen kan ocksa tydas son"l t ex 

nagon forn1. av internutbildning. 

Avsaknad eller brist pa studiestin1ulans eller stod fran hernr.nen .. 

Detta a:r givetvis en till star del ornojlig uppgift for skolan att 

atgarda, r.nen vissa kompensatorish:a stodatgarder synes kunna 

underlatta situationen for des sa elever, inte minst insatser fran 

elevvardsfunktionarer som t e:;~ h:uratorer och psykologer r.nen aven 

fran lararnas sida. 

En bristande narvaroredovisnins. Vis sa elever glider alltfor latt 

in i en okolkbenagenhet genon1 en alltfor liberal instti.llning fran 

skolans sida i narvaroskyldigheten.. Lattledda elever, sor.n agent­

ligen ej vill skolka, blir latt offer och utvecklas till studieav­

brytare. For dessa elever synes en battre redovisning upplevas 

som en trygghet genorn de krav son1 skolan kan uppstalla och 
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effektivare bevaka. For storskolkande eiever synes en insats av 

elevvardofunktionarerna vara en bade nodvandig och effektivare 

hjalpate;a :~.·d .. 

Slutligen bar fra2-:n.hallas att rnojliJa o1·saker bakom studieavbrott 

och brister i 2Yn1.nasieskolan forst lean anges sedan en koppling av 

redovisade date_ okett till elevernzw tidigare skolgang och till skol­

bakgrunct E:::er.Gpelvis kan bristande skoltnotivation eller skoltrott­

het ha sina rotter langt tillbaka i sl:::oltiden och inte vara grundade i 

gymnasieskolan. Var atgarderna till forbattring av skolan ska kunna 

sattas in ar beroende av var bristerna ar mest framtradan·de.. I en 

kommande ru..pport avse s att forsoka ze svar pa denna £raga .. 



Psykologiska institutionen 
STOCKHOLMS UNIVERSITET 

2 3 4 

3 8 4 5 

5 6 

9 

1. Trivs du med att ga i gymnasieskolan? 

7 8 

17 
Nastan alltid . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . D 1 
For det mesta . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . D 2 
!bland ....................................... D 3 
Sallan ....................................... D 4 
Nastan aldrig . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . D 5 

2. Tycker du att det forsta aret i gymnasieskolan varit 
18 

Mycket battre an du trodde . . . . . . . . . . . . . . . . . . . D 1 
Lite battre an du trodde . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . D 2 
Ungefar sam du trodde . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . D 3 
Lite samre an du trodde . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . D 4 
Mycket samre an du trodde . . . . . . . . . . . . . . . . . . . D 5 

9 10 11 12 13 14 15 

Urebroprojektet 
Gymnasieenkaten 
arskurs 1 ' 1972 

16 

3. Trivs du battre i gymnasieskolan an pa hogstadiet? 
19 

Ja, mycket battre . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . D 1 
Ja, lite battre . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . D 2 
Lika bra ..................................... D 3 
Nej, lite samre . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . D 4 
Nej, mycket samre . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . D 5 

4. Tycker du att lararna i allmanhet visar dig det personliga 
intresse for dina studier, som du skulle onska? 

20 
Ja, fullt tillrackligt . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . D 1 
Ja, ganska mycket . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . D 2 
Till nagon del (i viss man) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . D 3 
lnte sarskilt mycket . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . D 4 
lnte ails ..................................... D 5 

5. Hur pass viktiga tycker du att foljande saker ar for trivseln i skolan? 

God kamratanda ........................... . 
Bra undervisningslokaler .................... . 
Tillgang till uppehallsrum och fritidslokaler .... . 
Lararens formaga att lara ut ................ . 
Lararens egna kunskaper ................... . 
Lararens formaga att skapa trivsel ........... . 

Mycket 
viktigt 

1 
D 
D 
D 
D 
D 
D 

6. Tycker du att du visste tillrackligt mycket om de olika 
linjerna i gymnasieskolan, nar du valde i ak 9? 

27 
Helt tillrackligt . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . D 1 
Nastan tillrackligt . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . D 2 
Nagot ....................................... D 3 
Mycket lite .................................. D 4 
lnget ails . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . D 5 

Ganska 
viktigt 

2 

D 
D 
D 
D 
D 
D 

Mindre 
viktigt 

3 

D 
D 
D 
D 
D 
D 

lnte ails 
viktigt 

4 
D 21 
D 22 
D 23 
D 24 
D 25 
D 26 

7. Kande du till hur man arbetar i gymnasieskolan (t. ex. 
langlaxor och studieteknik) da du lamnade hogstadiet? 

28 
Helt tillrackligt ............................... D 1 
Nastan tillrackligt . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . D 2 
Nagot ....................................... D 3 
Mycket lite .................................. D 4 
lnget ails .................................... D 5 



20. Hur mycket pengar far du anvanda sjalv? 
46 

Hela studiebidraget . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0 1 
Bestamd summa per vecka . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0 2 
Bestamd summa per manad . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0 3 
Far pengar nar jag behover . . . . . . . . . . . . . . . . . . . [] 4 
lnget ails . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . [] 5 

21. Hur ofta kan du - om du onskar - fa hjalp av nagon 
i din familj med hemuppgifter? 

47 
Varje dag eller nastan varje dag . . . . . . . . . . . . . . [] 1 
Nagon gang i veckan . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0 2 
Nagon gang i manaden . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . [] 3 
Aldrig ....................................... [] 4 

22. Hemma tycker de att 
48 

jag maste ga i skolan . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . [] 1 
jag slosar bort tiden genom att ga i skolan . . . . . [] 2 
jag behover arbeta och tjana pengar istallet for att 
studera . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . [] 3 
det ar roligt att jag viii studera vidare . . . . . . . . . . 0 4 
jag sjalv far bestamma hur lange jag ska studera [] 5 

23. Har du pengar till dina personliga utgifter? 
49 

Ja, fullt tillrackligt . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . [] 1 
Ja, jag klarar mig . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . [] 2 
Nej, det fattas nagot . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0 3 
Nej, inte ails tillrackligt . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . [] 4 

24. Brukar det vara besvarligt for dig att fa ihop pengar till 
de saker du viii kopa? 

50 
Ja, nastan jamt . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . [] 1 
Ja, ofta . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . [] 2 
!bland ....................................... [] 3 
Nej, sallan . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . [] 4 
Nej, nastan aldrig . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . [] 5 

25. Kan du arbeta ostort hemma med dina uppgifter? 
51 

Nastan alltid . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . [] 1 
For det mesta . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . [] 2 
!bland ....................................... [] 3 
Sallan ....................................... [] 4 
Nastan aldrig . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . [] 5 

26. Har studierna i gymnasleskolan varit: 
52 

Mycket jobbigare an du vantat . . . . . . . . . . . . . . . . [] 1 
Jobbigare an du vantat . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . [] 2 
Ungefar som du vantat dig . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . [] 3 
Lattare an du vantat . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0 4 
Mycket lattare an du vantat . . . . . . . . . . . . . . . . . . . [] 5 

27. Hur viktigt anser du det vara att skolan har tillgllng till foljande personer 

Mycket 
viktigt 

Ganska 
viktigt 

Av visst 
verde 

lnte sarskilt lnte ails 
viktigt viktigt 

Skolskoterskan ................ . 
Kurator ....................... . 
Lakare ........................ . 
Skolpsykolog .................. . 
Yrkesvagledare ................ . 

1 
[] 

[] 
[] 
[] 
[] 

2 
[] 
[] 
[] 
[] 
[] 

28. Har du mojlighet att vara med och diskutera och ge 
synpunkter pa lararnas upplaggning och utformning av 
undervisningen? 

58 
Valdigt ofta . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . [] 1 
Ganska ofta . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . [] 2 
lbland ....................................... [] 3 
Nagon enstaka gang . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . [] 4 
Nastan aldrig . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . [] 5 

3 
[] 
[] 
[] 
[] 

[] 

4 
[] 
[] 
[] 
[] 

[] 

5 
[]53 
[]54 
[]55 
[] 56 
[] 57 

29. Om du fick vara med och bestamma hur stora kurserna 
skulle vara i gymnasieskolan hur skulle du da vilja ha 
det? 

Mycket mindre kurser ....................... . 
Mindre kurser .............................. . 
Lika stora kurser ........................... . 
Storre kurser 
Mycket storre kurser ........................ . 

59 
01 
02 
[]3 
[]4 
[]5 

3 



2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 

3 8 4 5 9 

38. Vad ar anledningen till att du inte alltid lyckas sa bra i skolan? 

Oft a I bland Sail an Aid rig 
1 2 3 4 

Problem med kamrater ••••••••••• 0 ••••••••••• 0 0 0 0 17 
Problem med familjen ....................... 0 0 0 0 18 
Sjukdom ••••• 0 ••••••••••••••••••••••••••••• 0 0 0 0 19 
For svar kurs ............................. '. 0 0 0 0 20 
lnte anstrangt mig ........................... 0 0 0 0 21 
Problem med Ia rare ......................... 0 0 0 0 22 
Varit angslig •• 0 •••••••••••••••••••• 0 •••••••• 0 0 0 0 23 

39. Hur trivs du med foljande amnen? 
Trivs Trivs Varken Trivs Trivs 

mycket ganska bra eller ganska mycket 
bra bra daligt daligt daligt 

1 2 3 4 5 
Svenska ••••• 0 •••••••••••••• 0 •• 0 0 0 0 0 24 
Engelska • 0 ••••••••••••• 0 ••••••• 0 0 0 0 0 25 
B-sprak ••• 0 •••• 0 ••••••• 0 ••••••• 0 0 0 0 0 26 
C-sprak 0. 0 ••••••• 0 •• 0 0 ••••••••• D ·o 0 0 0 27 
Historia 0 ••••••••••••••••••••••• 0 0 0 0 0 28 
Samhallskunskap ................ 0 0 0 0 0 29 
Psykologi •••••••••• 0 ••••••••••• 0 0 0 0 0 30 
Arbetslivsorientering •••••••• 0 ••• 0 0 0 0 0 0 31 
Matematik •••••••••••••• 0 ••••••• 0 0 ·0 0 ·0 32 
Naturkunskap ••••••••• 0 ••••••••• 0 0 ·0 0 0 33 
Gymnastik 0 0 0 I 0 0 0 o I 0 0 0 0 I 0 0 0 I o 0 o 0 0 ·o 0 0 0 34 
Ttf ••••••••••••••••••• 0 ••••••••• 0 0 ·0 0 0 35 
Musik, teckning och slojd 0 0 0 0 0 0 0 0 0 ·o 0 0 0 36 
Maskinskrivning och kontorskunskap 0 0 0 0 0 37 
Karaktarsamnen 0 ••••••••••••••• 0 0 0 0 0 ·o 38 

40. Hur jobbiga ar foljande amnen for dig? 
Varken 

Mycket Ganska jobbiga Ganska Mycket 
jobbiga jobbiga eller latta latta latta 

1 2 3 4 5 
Svenska ....................... 0 0 0 0 0 39 
Engelska ••••••••••••••• 0 0 •••••• 0 0 0 0 0 40 
B-sprak ........................ 0 0 0 0 0 41 
C-sprak ........................ 0 0 0 0 0 42 
Historia ........................ 0 0 0 0 0 43 
Samhallskunskap ................ 0 0 0 0 0 44 
Psykologi ...................... 0 0 0 0 0 45 
Arbetsl ivsorientering I 0 0 o 0 o o o 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 46 
Matematik 0 ••••••••••••••••••••• 0 ·o 0 0 0 47 
Naturkunskap ................... 0 0 0 0 0 48 
Gymnastik ...................... 0 0 0 0 0 49 
Ttf •••••••••••••••••• 0. 0 •••••••• 0 ·o 0 0 0 50 
Musik, teckning och slojd 0 ••••••• 0 0 0 0 0 51 
Maskinskrivning och kontorskunskap 0 0 0 0 0 52 
Karaktarsamnen ................. 0 0 0 0 0 53 

5 



Har kan du skriva vad du tycker om dina gymnasiestudier hittills. Jamfor garna med tidigare skolglmg. 



Bilaga 2. 

Redovisnine av gymnasieenkaten tl.rskurs 1, 1972 

I texten i denna rapport har procentuella frekvensvarden redovisats 

for sarntliga enkatfragor med undantag av ett fatal fragor ( se sid 1 0) .. 

I foreliggande bilaga redovisas sar.n.tliga enkatfragor med angivande 

av absoluta tal for enskilda svarsalternativ och antalet elever som 

Himnat fragorna obesvarade. For studieavbrytarna anger N antalet 

elever sor.o. besvarat enkaterna.. Antalet ej- svar anges inom parentes .. 

Se f6rklaring i fotnot sid 1 0 .. 

Signifikanoprovningarna avser skillnader mellan kvarvarande elever 

och studieavbrytare uppdelade pa kon. Signifikansvardet anges i en 

F ... kvot.. Signifikansnivaerna anges med: x = signifikant pa 5-procents­

nivan, XX = signifikant pa 1-procentsnivan.. ·For nagra item anges ej 

nagon signifikans. Signifikanspravningar har i des sa fall icke varit 

relevanta. 

Fraga 1. Trivs Du med att ga i gyt:.1nasieskolan? 

I~varvarande Studieavbrytare 

Nastan alltid 59 92 i 4 

Fl>r det n"lesta 195 168 13 15 

!bland 97 60 20 14 

Sallan 15 8 9 12 

Nastan aldrig 5 1 3 5 

Ej svar 2 1 (9) (5) 

F = 36, 50 XX F fl = 59, 21 XX N 373 336 46 51 p 
l/J. 2,22 1,98 3,00 2,94 

Fraga 2. Tycker Du att det forsta aret i gymnasieskolan varit 

I{varvarande Studieavbrytare 

Mycket battre an du trodde 27 57 0 2 

Lite battre an du trodde 67 68 1 0 

Ungefar som du trodde 22:01 161 20 10 

Lite sar.o.re an du trodde 40 41 15 16 

Mycket samre an du trodde 15 9 9 14 

Ej svar 3 10 6 

F = 40, 18 XX F £1 = 59' 65 XX r,r 373 336 45 50 
p 

lvl 2,86 2.64 3,71 3t80 



Fraga 3 .. T ri vs Du battre i gyr.nnasie skolan an pa ho gstadiet? 

r<:varvarande Studieavbrytare 

Ja, mycket batt1·e 30 86 2 5 

Ja, lite battre 101 79 7 6 

Lika bra 89 86 11 6 

Nej, lite sar.nre 6LJ: 50 11 15 

Nej, mycket sarnre 23 28 15 17 

16 7 7 

F = 32, 59 XX Ffl = 32,75 XX N 373 336 46 49 
p 

J:l 2,58 2,56 3,65 3,67 

Fraga 4. Tycker Du att lararna i allrnanhet visar Dig det personliga 

intresse for Dina studier, som Du skulle onska? 

l(varvarande Studieavbrytare 

Ja, full t till ra ckli gt 29 18 6 2 

Ja, ganska rnycket 70 68 iO 13 

Till nagon del ( i viss man) 131 117 16 14 

Inte sarskilt rnycket 86 105 9 16 

Inte alls 29 18 5 3 

e 
F = 0, 2L_!: F£1= 0, 00 N 373 336 46 L1<_1 

p 
J ,r ;J.. 3,02 3, 11 2,93 3f i 0 

Fraga 5 .. :I-Iur pass viktigt tycker Du foljande saker ar for trivseln 

i skolan? 

E:.varvarande Studieavbrytare 

God kamratanda p Fl p Fl 

M ycket vikti st 279 294 34 45 

Gan ska vikti et 76 38 17 iO 

Mindre viktiet 10 4 2 

Inte all s vikti gt 4 

F =1, 38 F fl = 0, 66 }J 373 336 53 55 
p 

l'·l 1,30 1, 14 1, 40 1, i 8 



forts. £raga 5 

K.varvarande Studieavbrytare 

Bra undervisninsslokaler p Fl p Fl 

Mycket viktiet iOi 78 12 19 

Ganska viktigt 184 201 30 22 

Mindre viktigt 71 53 10 iS 

Inte alls vil-ctiet 13 3 

F = 0, 07 Fn= o,o2 N 373 336 52 56 
p 

1-i~ 1,99 1,94 1,96 1$ 93 

Mycket vikti gt 106 90 10 16 

Ganska viktigt i53 i 74 33 25 

Mindre vikti3t 95 68 8 12 

Inte alls viktic;t 12 2 1 

7 2 3 

F = 0, 10 Fn= o,o4 1'1 373 336 52 53 
p 

}/I 2,04 1,94 2,00 1' 92 
Lararens forn1.aga att Hira ut 

Mycket vikti gt 293 310 46 52 

Ganska vil:tigt 64 24 6 3 

Mindre viktigt 4 1 

Inte alls viktigt 7 

5 1 

F = 2, 85 F fl = 0, 34 N 373 336 52 55 
p 

I/: i,26 1,08 i' 12 1,05 

Lararens egna kunskaper 

Mycket viktie;t 191 186 32 33 

Ganska viktigt 144 129 iG 19 

Mindre viktigt 22 20 2 3 

Inte alls viktigt 10 

6 i 

F = 2, 66 F n= o, 32 }J 373 336 52 55 
p 

l-/!. 1,60 1' 50 1' 42 1, 45 

Lararens forr.naga att skapa trivsel 

Mycket viktigt 245 274 -G2 t14 

Ganska vilctigt 109 57 10 11 

Mindr e vikti gt 10 5 

Inte alls viktigt 3 

Ej svar 5 3 i 

F = 4, 9i X F fl = 0, 0 J:J 373 336 52 55 
p 

1-A 1, 39 1,20 1, 19 1,20 



Fraga 6. Tycker Du att Du visote tillrackligt mycket or.n de olika 

linjerna i gymnasieskol:ln, nar Du valde i ak 9? 

E:.varvarande Studieavb:rytare 

p Fl p Fl 

Hel t till ra ckli e;t 39 53 6 9 

Nastan tlillrackligt 125 137 10 16 

Nagot 81 104 19 13 

IVIycket lite 6.:1 39 14 14 

Inget alls 11 2 3 2 

F = 5, 8<1 X F n= 4, 71 x N 373 336 52 5Ll 
p 

I.il 2,41 2,40 2, 81 2, 70 

Fraga 7. ICande Du till hur man arbetar i gymnasieskolan ( t ex 

langHixor och studieteknik) da Du lamnade ho gstadiet? 

ICvarvarande Studie·avbrytare 

Helt tillracldigt LiQ 26 2 9 

Nastan tillrackligt 6i 87 11 9 

Nagot 131 130 13 11 

Mycket lite 92 73 iLl i5 

Inget alls <b6 19 11 10 

F = 2, 20 F £1:::: 0, 62 l.J 3'13 336 51 54 p 
i.. 3, 12 2,92 3, 37 3,04 

Fraga 8. Tycl~er Du att Du kon.J.1.r1it pa ratt linje i gymnasieskolan? 

I\.varvarande Studieavbrytare 

Ja, absolut 105 98 7 11 

Ja, troligen 195 177 9 9 

Antagligen inte 52 45 15 14 

Kommit helt fel 16 15 24 22 

5 1 

F = 45, 00 ::~x F fl = 40, 06 XX :N 373 336 55 56 p 
v~ 1,94 1,93 2, 80 2, 73 



Fraga 9. Vilken ar den storsta orsalcen till att Du kommit pa fel 

linje? 
E~varvarande Studieavbrytare 

Har ej kon1.rn.i t fel 238 232 6 11 

Trivs inte n1.ed lca1nraterna 2 3 1 0 

Tri vs inte rned lararna 3 2 1 2 

Andrade frarntidsplaner ii 15 7 10 

Linjen ar for sva:r 17 11 7 6 

Amnena for trald3a 11 ii 5 10 

Kom inte in pa den linje jag onskade 51 34 6 6 

28 22 11 

l\T 373 336 33 45 

]'!l 2,41 2, 15 4, 42 4,20 

Fraga 10. Varfor gar Du i gymnanieokolan? 

I\:varvarande S tudi ea vb ryta r e 
~·::) p ..:,.. 

Mycket vildir.:_;t 112 71 10 8 

Ganska viktigt 138 139 15 18 

Inte alls vil:tic;t i03 115 7 15 

20 11 2 15 

F = 0, 23 F fl = 0, 08 I\f 373 336 32 <bi 
p 

}!.[ i' 97 2, 14 i, 91 2, 17 

Darfor att Inina kamrater gar i 

!Vlycket viktigt 5 0 0 i 

Ganska viktigt 2L_1 12 i 2 

Inte alls viktigt 323 314 30 30 

F = ~, oe T.i' - 2 86 :N 373 336 31 41 
p .l, fl- ' 

I:/ 2,90 2,96 2,97 2,90 

Utbildnin.:; a:r nodvandig for min fra:;:n-

Mycket viktigt 258 252 28 26 

Ganska vil':ti gt 9i 78 () 14 u 

Inte alls vil:.ti[!,t 9 5 5 2 

i 1 4 

F = 2, 32 
p 

T-i' - 4 32 X -'- fl- ' IT 'l 373 336 41 42 

I ~ 1,30 1,26 i, 44 1, 43 



forts. fraea iO 

I(varvarande Studieavbrytare 

Mina forald1'ar ansag det vara bast p Fl p Fl 

Iviycket vikti c;t 17 10 2. 0 

Ganska viktiet 112 76 9 12 

Inte all s vil: ti 3t 218 240 20 29 
26 1 24 15 

F ::: 0, 0 
p 

7 - 0 0 
J. il- ' p 3?3 336 31 41 

l'-'I 2, 58 2,71 2,52 2,71 

Tri vs n1.cd att ?;a i skolan 

Mycket vil:tic;t 04 80 2 6 

Gan ska vikti 3t 180 174 9 15 

Inte alls viktist 99 62 16 15 

30 20 28 

F = 6, 80 ::c: Fn= 2,14 N 373 336 27 36 
p 

J /' ,._!.!.., 2, 13 1' 97 2 t1." 1 ..o.V 2~14 

I 

Mycket viktist 18 33 5 8 

Ganska vildic;t iOIJ: 96 11 9 

Inte alls vih:tiet 225 193 15 23 

26 14 24 i 

F = 5, 89 :;~ F ,
1 

= 0, 23 I'~ 373 336 31 45 
p I 

2,60 2,50 2,32 2,<1:4 

Fraga i i. Far Du syssla med sadant sorn Du anser vara viktigt for 

Din linje? 

l(varvarande Studieavbrytare 

Mycket 69 48 6 7 

Ganska n1.ycket 125 131 fO i i 

Lagor.n 117 107 10 () 
(j 

For lite <!:£_!: 37 12 17 

Alldeles for lite 13 11 5 6 

5 2 12 7 

F = 9, 38 x:;r Ffl::: 5, 07 XX I~ 373 336 113 49 
p 

IVI 2,48 2,50 3,00 2,78 



Fraga 12. Tanker. Du byta linje infor nasta Hisar? 

I\:varvarande Studieavbrytare 

Ja (o1n jas fortsatter) 27 26 12 1-1 

Eventuellt (orn. ja3 n rtsatter) 3'1 20 3 6 

Nej ( slutat) 30-'::: 288 40 36 

F = 43, 35 JC.C F n= 48,33 xx I'J 373 336 55 56 
p 

Fraga 13. Cn1 Du onskar byta linje, vilken ar orsaken? 

I\.varvarande 

Onskar ej byta linje 

Den linje ja3 ;::;ar pa nu a r for 0 svar 

p 

270 

11 

Jag tror att jar:; kan fa battre betyc 

Jag ar ej intres serad av den linje 

i6 

22 
• 0 f) 

som Jag r::;ar pa 

Annan ors;J.l\: 13 

41 

l'J 37 3 

l-r.I 1, 48 

Fraga i4. Vet Du bestamt vad Du sl'Ca bli? 

255 

5 

6 

19 

20 

31 

336 

1, 50 

I(varvarande 

Ja 

Nej 

]>J 

VI 

p 

iii 

25S 

7 

373 

i, 70 

98 

234 

4 

336 

1' 70 

Stuc.ieavbrytare 

p 

9 

5 

0 

8 

26 

2,73 

13 

2 

3 

13 

5 

20 

36 

2,86 

Studieavbrytare 

14 

30 

21 

34 

3 1 

52 55 

1' 7 3 1, 62 

Fraga iS. Tycker Du att skolarbetet ar i start sett meningsfullt for 

Din frar.ntid? I(varvarande Studieavbrytare 

Ja, absolut i66 121 15 1!3 

Ja, kanske 129 134 16 16 

Vet ej 53 59 8 10 

Nej, knappast 1·1 15 9 7 

Nej, absolut inte 5 5 5 7 

Ej svar 6 2 2 1 

F = 9, 9L1 ::x 
";-'"\ 11, 85 XX ]\J 373 336 53 55 

p l! n= 
I' I~ 1, e 1 1,95 2,25 2, L_1:4 



Fraga 16. Orn Du fick bestamr.::1a sjalv, vad skulle Du da gora 

efter detta lasar? 

Fortsatta i ak 2 p& gyn1nasieskolan 

Ta ledigt 1 2-r och sedan borja 
gymnasiesh:ola:n i:,;en 

Ta ledigt 2-3 ar och sedan borja 
gymnasieskolan igen 

Ta ledigt naera ar och sedan 
bor ja annan utbildning 

Troligen inte studera mer 

Helt sakert inte studera n1er 

Annan sysselsath1ing 

ICvarvarande 

267 

53 

n 
(j 

5 

5 

12 

247 

43 

1 

9 

9 

1 

23 

N 373 336 

rA 1,57 1,75 

Studieavbrytare 

p 

5 

10 

1 

2 

17 

6 

7 

2 

12 

2 

2 

15 

12 10 

43 

4, 37 

Fraga 17. Anstranger Du Dig for att det ska ga sa bra som rnC>jligt 

i sh:olan? 
J{varvarande Studieavbrytare 

Ja, n1.yckot 22 23 3 1 

Ja, ganska Inycl-;:et 112 152 15 22 

Varken rnycket eller lite 158 124 20 13 

Ganska lite 34 23 7 n 
u 

M.ycket lite 10 13 4 6 

i 

F = 3, 31 F fl = 3, 61 I>J 373 336 49 53 
p 

i\ '~ 2,64 2,56 2,88 2,81 l '.;. 

Fraga 1 G. On1 Du jamfor Din ldass i ak 9 med Din klass i syrf.lna­

sieskolan hur tycker Du da att sammanhallningen ar nu? 

E~va rvarande Studieavbrytare 

Mycket battre 92 86 5 4 

Nagot battre 71 66 6 2 

Lika bra 118 69 15 12 

Nagot sarnre 61 65 10 15 

Mycket sarnro 2.::.:.: 49 8 18 

7 1 11 5 

F = i 0, 41 ::.:.::;~ Ffl = 24, 72 XX lJ 373 336 44 51 
p 

}' ,- 2,60 2, 78 3,23 3,80 



Fraga 19. l-iar Du f5rvarvsarbete (under terrninstid} vid sidan orn 

studierna for att fa pen ear till Dina utgifter? 

I'Cvarvarande Studieavbrytare 

p p Fl 

Ja, re gel bundet LJ/1 57 7 7 

Ja, oft a 29 19 1 1 

Ja, nagon cane da och da 113 89 10 9 

Nej, aldris 180 170 26 32 

7 1 11 

F = 0, 23 11' .cl= 1, 95 l',T 
p L 

373 336 ~~~~ 49 

li~ 3,17 3, 11 3,25 3,35 

Fraga 20. Hur rnycket pengar far Du anvanda sjalv? 

I(varvarande Studieavbrytare 

Hela studiebidraget 183 224 24 37 

Bestarnd sun:-.rna per vecka LJ:5 17 3 
... , 
L, 

Besta1nd sur.~.1.rJ.1.a per rnanad 32 36 3 3 

Far pencar nar ja;"Y, behover 96 52 10 9 

Inget alls 5 3 i 

12 4 15 

IT 373 336 40 52 

l/~ 2, 17 1,77 1' 97 1' 7 5 

Fraga 21. Hur ofta kan Du - orn Du onskar - fa hjalp av nagon i 

Din far.nilj rned hernupp :=;i~tc r? 

K.varvarande Studieavbrytare 

p 

Varje dat;, cller nastan varje da3 151 152 9 15 

Nagon gan3 i veckan 56 36 7 10 

Nagon gan3 i L-l&naden 41 48 2 3 

Aldrig 107 94 27 25 

iG 6 

F = 6, 39 :i: F fl = 0, 87 N 373 336 45 53 p 
l'/i 2, 31 2,25 2,87 2, L_1:3 



Fraga 22. :F-IeT.nr.na tycker de att 

I\.varva:rande 

p 

jag maste ea i skolan 47 25 

jag slosar bort tiden genorn att 3 0 
ga i skolan 

jag behover arbeta och tjana e 3 
pengar istallet foT att studera 

det ar :rolist <J.tt ja2 vill studera 103 120 
vi dare 

jag sja1 v Hlr be starn.rna hur lange 2 00 18L~ 
jag vill studc:ra 

1'\)" 37 3 336 

Studieavbrytare 

p 

6 

0 

3 

('J 
u 

35 

52 

<1, 27 

5 

0 

0 

10 

40 

55 

Fraga 23. l-Iar Du pengar till Dina peroonliga utgifter? 

I~varvarande Studieavbrytare 

Ja, fullt tillracldigt 85 94 13 12 

Ja, jag klarar l-.nig 196 188 25 29 

Nej, det fattao nagot 55 26 5 7 

Nej, inte all s tillrackligt 3i 27 3 5 

F = 1,22 F£1=1,23 :N 37 3 336 46 53 
p 

L~ 2, i 1 1,96 1,96 2,09 

Fraga 21. Brukar det vara besvtirlizt for Dig att fa ihop pen.gar 

till de sake r Du vill kopa? 
~(varvarande Studieavbrytare 

D Fl p 

Ja, na stan jti.n.l.t 19 12 0 2 

Ja, oft a 36 31 6 4 

Ibland i 5L1 i30 17 27 

Nej, sallan no 85 i2 7 vo 

Nej, nastan aldrig 35 58 4 9 
L11 20 16 7 

F = 0, 42 Ffl= 0,54 I,J 
p 

373 336 39 49 

};i 3,25 3,46 3,36 3,35 



Fraga 25. I~an Du arbeta ostort hern.r:;.!.a rned Dina uppgifter? 

I(varvarande 

Nastan alltid 162 i 7 5 

For det rt1esta 118 119 

Ibland 3i 13 

Sallan iO 6 

Nastan nldriG 4 2 

21 

F = 2, iO ·--- 2 i L1 N 373 336 .J:t '1= ' :c p I 

!'.< 1, 70 1,54 

Fraga 26. I--Iar studierna i gynJ.nasieslcolan varit: 

l(varvarande 

Mycket jobbigare an Du vantat 20 18 

Jobbigare an Du vantat 8i 77 

Ungefar oon1 Du vantat i59 154 

Lattare an Du vantat 55 58 

lviycket lattare an Du vantat 15 8 

F = 4, D9 :;r:: Fa=5,79x N 373 
p I 

l,.,·. 2,39 2>88 

Studieavbrytare 

16 21 

15 2i 

e 3 

2 3 

1'1: 5 

41 51 

1,90 1,71 

Studieavbrytare 

6 6 

1 ..-_:: iS 

13 25 

6 3 

1 1 

15 6 

40 50 

2,55 2,56 

Fraga 27. I-Iur viktigt anser Du det vara att skolan har tillganc; till 

foljan:le personer? 

Mycket vil:tict 

Ganska vil;:tiet 

Av visst varde 

Inte sarskilt viktist 

Inte alls vil-ctigt 

F = 0, 10 
p 

J>T 

l'f 

I(varvarande 

p Fl 

106 180 

i3S 102 

89 39 

23 10 

13 2 

7 

373 336 

2, 19 1,65 

Studieavbrytare 

p 

16 23 

17 22 

ii 6 

4 1 

3 2 

<:: 2 

51 5~1 

2, 2<:: i,G3 



forts. fr;:1ga 27 

l(varvarande Studieavbrytare 

l'Aycket vikti.:::;t 110 154 iS 35 

Ganska viktist i25 109 26 1 <1 

Av vis st varde 80 49 7 3 

Inte sarsldlt vi~:tizt 2<1 12. 2 0 

Inte alls viktizt 27 7 1 1 

7 !J: 

F = 2, B9 'I' - 6 99 X H 373 336 51 53 
p .'... fl- ' X 

i. 2,27 1, 82 1,98 1' £.15 

Mycket vikti c;t 109 129 14 iC 

Ganska viktir;t 11 e 104 19 19 

A v vis s t vti rde 96 72 12 9 

Inte sarskilt vih:tigt 22 21 5 5 

Inte allo viktigt 20 6 1 2 

F = 0,0·~: Frr= o, 66 N' 373 336 51 53 
p 1 

}i: 2.125 2, 01 2,22 2, 13 

Mycket viktiet 65 116 11 23 

Ganska viktic;t i25 112 25 15 

Av visst vtirde 91 73 7 10 

Inte sarsldlt vilctigt 11~ 22 3 2 

Inte alls viktist 39 10 5 2 

<-1-

F = 2, 7 .. 1 F = 0,93 J\T 373 336 51 52 
p fl 

r: 2,63 2,09 2,33 1,94 

Iv1ycket vil:ti zt 17 3 240 30 39 

Gan ska vii:ti ct 124 75 17 1 i 

Av visst varde 116 17 f1 :.c 2 

Inte sarskilt vikti3t 12 2 1 i 

Inte alls vil:ti3t iO 

e 2 3 3 

F' = 3, 50 F = 0 0 l\T 373 336 52 53 
p fl ' 

l·.tl 1,80 i, 34 1,51 1,34 



Fraga zn.. Har Du mBjlighet att vara med och diskutera och ge 

synpunkter pa lararnas uppHiggning och utformning 

Valdigt ofta 

Ganska ofta 

!bland 

av undervisningen? 

Nagon enstaka gang 

Nastan aldrig 

Fp= 0,39 F:£1= 1,04 N 

lv1 

K.varvarande 

6 4 

21 17 

98 95 

99 98 

135 119 

373 336 

3,92 3,93 

~tudieavbrytare 

0 2 

6 5 

7 11 

12 16 

20 16 

45 50 

4,02 3, 78 

Fraga 29.. On1. Du fick vara med och bestamma hur stora kurserna 

skulle vara i gymnasieskolan hur skulle Du da vilja ha 

det? K.varvarande Studieavbrytare 

Mycket mindre kurser 8 9 2 0 

Mindre kurser 124 139 13 27 

Lika stora kurser 213 177 30 22 

St6rre kurser 15 2 3 2 

Mycket storre k.urser 4 2 

F = 0, 09 Fn=O,i2 N 373 336 
p 

48 51 

VI 2,68 2,54 2,71 2,51 

Fraga 30., Skulle Du vilja vara r.ned och diskutera och ge synpunkter 

pa Hirarnas upplaggning och utformning av undervisningen? 

~-:varvarande Studicavbrytare 

Ja, mycket garna 78 66 12 16 

Ja, gam a 149 185 21 26 

Spelar ingen roll 116 73 13 8 

Nej 26 12 3 4 

2 

F = 0, 73 F fl = 0, 69 N 373 336 52 54 
p 

}/.~ 2,24 2,09 2t 13 2,00 



Fraga 31. I ak 9 fick Du inforrnation om gymnasieskolan genor.n 

yrkesvalsla rare, sarnhallskunskap sla rare, bros chyre r 

r.n rn.. Stammer den informationen med verkligheten 

idae;? 

Stammer rnycket bra 

Stammer ganska bra 

Stammer varken bra eller daligt 

Stammer ganska daligt 

Stammer :r.c.yclcet da1igt 

F p= 3, 85 F fl.:::: 5, 72 X N 

M 

I(varvarande 

7 13 

169 184 

129 98 

L14 29 
19 10 

373 336 

2, 7 3 2,52 

Studieavbrytare 

1 1 

15 16 

13 20 

12 10 

5 4 

46 51 

3,00 2,82 

Fraga 32. I-Iar lararna i gymnasieskolan storre eller mindre krav 

pa Dig an lararna pa hogotadiet? 

I(varvarande 

Mycket storre 70 81 

Nagot storre 155 130 

Ungefar lika i03 97 

Nagot mindre 29 25 

Mycket mindre 13 2 

F = 3, 98 X F£1:::: 0,01 N 373 336 
p 

L1 2,35 2,21 

Fraga 33. Upplever Du skolan son1 stressig? 

Kvarvarande 

Mycket stressig 47 50 

Ganska stressig 125 136 

Nagot stressig 116 114 

Inte alls stressig 82 36 

F = 0, 68 F fl.= 1, 03 N 373 336 
p 

VI 2,63 2,40 

Studieavbrytare 
p 

19 15 

13 16 

10 12 

S: 5 

1 i 

47 49 
2,04 2,20 

Studieavbrytare 

9 14 

16 19 

i 11 10 

10 9 

49 52 

2, 51 2,27 



Fraga 34. l'Htgot eller nagra arnnen har Du kanske sarskilt besvar 

rned. Skulle Du vilja ha stodundervisning i dessa an'lnen 

i en liten grupp pa 2- 11 elever? 

I<:varvarande Studieavbrytare 

p 

Har inga besvar m.ed a.mnena 23 56 7 5 

Ja, mycket c;arna stodundervisning 45 37 15 18 

Ja, nagon eang, efter sjukdom t ex 92 149 14 23 

Bara om det ar abcolut nodvandigt 90 71 10 -1 

Nej, ingen stodundervisning 59 23 3 2 

F = 1, 56 F - " iLl :N 373 336 49 52 
p n- J, ;;: 

1-J.I 2,99 2,90 2,73 2,62 

Fraga 35.. Har Du fatt nagon sadan stodundervisning under det 

cane;na lasaret? ICvarvarande Studieavbrytare 

Ja 34 35 7 9 

Nej 174 156 30 31 

Har ej behovt 159 144 8 ii 

F = 10, 07 :;::::;[ Ffl= 8, 51 XX 1'-T 373 336 45 51 
p 

lV.l 2,34 2,33 2,02 2,04 

Fraga 36. I-iander det att Du tar Dig ledigt fran undervisningen 

utan e;iltig anledning? 

Ja, en eller annan timme i manaden 

Ja, flera tirr1:L.nar i manaden 

En eller annan dag i manaden 

Flera dagar i r.o.&naden 

Aldrig 

Ej svar 

F = 1., 08 
p 

I\.varvarande 

105 116 

. L.U 25 

79 69 

31 24 

104 99 

13 3 

373 336 

2,97 2,89 

Studieavbrytare 

17 12 

4 2 

11 15 

19 111 

4 13 

55 56 

2,72 3, 16 



Fraga 37. Gkulle Dn onska mer hja.lp fran lararna for att kunna 

kJ.ara av kurserna? 
}(varvarande Studieavbrytare 

p Fl p Fl 

Jc=t, rnycke~ :::-Dera hjalp 27 20 it 3 

Ja, nagot Hl81' hjalp 184 17 i 23 36 

Hjalp,3n 2.r till.racl::Jig 147 139 i3 13 

I-Ij2clps·~~ c::;_r rner an tiU:c~icklig 0 
0 3 

7 ? _, 8 4 

N 37 3 336 47 52 

1'/l 2,38 2) 38 2,04 2, i 9 

F:rae;a 38e Vad. ar anledningen till att Du inte ctlltid lyckas sa bra 

i okclan? 
I<varvarande 

Problem :tl:::-.ed kar£1Tl"lte:i:- P Fl 

Ofi~<:t 

Iblan,:::_ 

S;~:Lllan 

--- ----·--------· 
5 

23 

92 

241. 

1. 2. 

5 

31 

101 

~- 95 

A 

Studieavbrytare 

p Fl 

1 2 

5 I. 
:.:» 

10 i4 

3Ll 29 

5 6 -----------------
F ::: 0, 12 

p 

Oi'::a 

Iblancl 

Stil:.2-n 

Aldric 

N 373 

I·/. 3, 58 

iO 

29 

106 

216 

336 

7 

39 

10l 

183 

~j ~v~r _____ -------------·--·------·-- 12_ 6 
:T' :.:: i ~· 07 

·~ .~.~ 

e_juk d<?!~---~-----__ _ 
Oft a 

Sallan 

J~j_ sva:;: 

F.c1= 8, 88 XX 
lJ. 

N 373 

j)/ 3' 4·'> 

i4 

78 

159 

110 

t2 

N 373 

" ~ I'i.L 3,01 

336 

3,39 

16 

iOC 

138 
P'f(' 
I .i 

3 

336 

zt 84 

50 50 

3, 54 3,40 

1 6 

2 8 

14 13 

33 23 

5 6 

so 50 

3,58 3,06 

2 11 
1 () 
-V 16 

15 14 

'"'" c.~:; iO 

5 5 

50 51 

3, 18 2,45 



forts. frae;a 38 

Kvarvarande Studieavbrytare 

For svar kuro p Fl p Fl 

Oft a 19 15 11 5 

Ibland 123 134 14 21 

Sallan 124 128 13 15 

Aldrig 95 55 12 10 

sva11 

F = 4, 66 X Ti' - 0 50 I\T 373 336 50 51 
p -· fl- ' 

]\;T 2,82 2,67 2,52 2,59 

Oft a 75 69 12 9 
Ibland i62 168 20 24 

Sallan 76 67 9 12 

Aldrig 46 29 9 8 

Ej svar 14 3 5 3 

F = 0, 08 F fl = 2, 20 N 373 336 50 53 
p 

lvi 2,26 2, 17 2,30 2,36 

Problen1. med larare 

Oft a 21 9 7 4 

Ibland 91 50 16 i6 

Sallan ii8 151 15 18 

Aldrig 129 123 i2 14 

Ej ~va!' 14 3 5 4 

F = 6, 15 X F f1 = 9, 02 XX N 373 336 50 52 
p 

J-.l 2,99 3, 17 2, 6L1 2,81 

Varit an0sli_(: 

Oft a 15 24 2 7 

Ibland 58 100 9 13 

Sallan i20 113 12 16 

Aldrig 168 95 21 17 

Ej svar 12 4 5 3 

F = 0, 23 Fn= o,o4 l'l 373 336 50 53 
p 

Ill 3,22 2,84 3, 16 2,81 



Fraga 39. I:-Iur trivs Du med foljande amnen? 

I'\. va rv ar an de Studieavbrytare 

Tri vs rnycket bra LJ:LJ: 73 6 11 

Trivs ganska bra 109 143 5 19 

Varre n bra eller da1igt 1 i i 76 20 12 

Trivs ganska cHUigt 63 27 10 6 

Tri vs mycket &tliet 35 5 8 2 

svar 

I\J 373 336 49 50 

1):~ 2,84 2,22 3, 18 2,38 

Trivs mycket bra 33 88 6 17 

T ::i vs ganska bra 90 110 13 10 

Varken bra eller daligt 37 66 9 7 

Trivn ganska daligt 56 36 6 10 

Trivs mycket da1igt 22 5 5 2 

Ej svar 85 31 16 10 

N 373 336 39 46 

Nl 2,81 2,21 2,77 2,35 

B-s.:erak ___ 

Trivs mycket bra 10 47 4 9 

Trivs ganska bra 50 63 2 4 

Varken bra eller daligt 56 53 4 6 

Trivs gan sl:a dali gt 45 30 9 0 
0 

Trivs rnycket daligt 32 13 5 2 

Ej svar 1DO 130 31 27 

I~ 373 336 24 29 

IVI 3,20 2,51 3,38 2,66 

c-s..EEak 

Trivs mych:et bra 16 47 i 5 

Trivs ganska bra 34 35 i 10 

Varl:en bra eller daligt 35 33 5 3 

Trivs ganska daligt 27 16 3 3 

T:r:-ivs rnycket daligt 21 15 7 

Ej svar 240 190 38 35 

:N 373 336 17 21 

l -~ 3,02 2,43 3,82 2, 19 



forts. £raga 39 

ICvarvarande Studieavbrytare 

p p 

Trivs n1.ycket bra ~~ 40 3 9 

Trivs gansh:a b:ca 52 82 5 iO 

Varken bra eller daligt l12 64 5 8 

Trivs ganska daliet 32 26 5 6 

Trivs n1ycket daligt 5 2 

21 

:N 373 336 23 35 

I/= 2,67 2 44 3 17 2 49 

Trivs mycket bra 41 28 5 2 

Trivs ganoka bra 72 73 4 15 

Varken bra eller daligt Ll7 80 1 1 9 

Trivs ganska daligt 33 44 5 9 

Trivs rn.ycket daligt 19 17 5 5 

svar 

r·T 373 336 30 40 

IVl 2, 61 2,79 3,03 3,00 

Trivs rnych:et bra 5 12 1 5 

T ri vs ganska bra 17 23 i 5 

Varken bra ellcr daligt 10 16 2. 3 

Trivs ganska da1igt 4 6 i 

Trivs mycket da1igt 9 5 i 

328 274 43 

J>J 373 336 6 i3 

I'-! I 2,89 2, 50 3,00 i,G5 

Arbetslivsorientering 

Trivs mycket bra 8 5 i 1 

Trivs ganolca bra 48 17 4 2 

Varken bra eller daligt 45 25 3 4 

Trivs ganska daligt 27 22 7 L_l: 

Tri vs n1.ycket bra i8 14 i '1 

Ej svar 227 253 39 41 

n 373 336 16 iS 

2,99 3,28 3, i9 3,53 



forts. fraea 39 

l.(varvarande Studieavbrytare 

lVIatematik p Fl p Fl 

Trivs myclcet bra i]:6 53 2 7 

Trivs ganska bra 128 80 17 7 

Varken bra elle r dali gt 82 71 iO i L~ 

Trivs ganska daligt 24 24 8 2 

Trivs rn~1 cket da1igt i8 21 4 iO 

svar 6 

l'·T 373 336 41 40 

l,;l 2,46 2,52 2,88 3,02 

Trivs n'lycket bra ·1 0 
.!. I 17 2 4 

Trivs ganska bra 27 46 7 7 

Varken bra eller daligt 15 57 3 8 

Trivs gansk;::t da1igt 16 33 4 5 

Trivs rnych:.et daligt 18 i 6 

svar 

N 37 3 336 17 30 

i r' 2,86 2,96 2,7i 3,07 L. 

Gvmnastik 

Trivs myck.et bra 172 125 i5 15 

Trivs ganoka bra i 01 91 iS 18 

Varken bra elleT daligt 44 64 10 i 1 

Trivs gan ska. cUDi gt 2i 18 3 2 

Trivs rnycket datigt 14 18 3 3 

Ei - .) 
svar 2i 20 9 7 

IT 373 336 46 19 

li 1,88 2,09 2,22 2, 18 

Tt£ 

'frivs mycket bra 30 21 3 6 

T:rivs ganska bra 32 58 3 7 

Varken b1·a eller da1igt 79 101 3 iO 

Trivs gansk2.. daligt 19 30 6 6 

Trivs m_ycket daligt 42 24 5 1 

Ej svar i7i 102 35 26 

l'T 373 336 20 30 

I/ 3,05 2, 91 3 35 2, 63 



forts. £raga 39 

E~varvarande Studieavbrytare 

p 

T ri vs r.nych:et bra 30 68 5 21 

T ri vs ganslca bra 37 67 8 11 

Varken bra eller daligt 37 42 5 5 

Trivs ganska daligt t6 27 1 2 

T ri vs rn.ycket ·d~'tligt 14 10 ~ 2 

svar 

I'·T 373 336 21 41 

I' A 2,60 2,27 2,30 1,85 

Trivs n1.ycl';:ct bra 0 26 1 11 u 

Trivs ganskrr bra 3i 66 4 ii 

Varken bra eller daligt 35 54 3 4 

Trivs gansl:a daligt 18 10 4 i 

Trivs n'lycket daligt i4 5 2 2 

175 41 27 

)\1 373 336 14 29 

l' 2,99 2, 39 3, i L1 2,03 

Trivs n1.ycket bra 65 70 3 8 

Trivs gansl::a bra 116 115 15 15 

Varken bra eller daligt 57 52 6 6 

Trivs gan.sh:a dalie;t 20 18 8 ~; 

Trivs r.nycket daligt n 7 Ll 3 0 

svar i 74 1 20 

l'T 373 336 36 36 

l/.~ 2,21 2, 15 z,e6 2,42 

Fraga 40. l-:_Iur jo bbi ga ar foljande arnnen for Dig? 

ICvarvarande Studieavbrytare 

Svenska p p 

Mycket jobbiga 11 4 2 2 

Ganska jo bbiza 50 38 9 7 

Varken jobbiza eller latta 152 143 15 15 

Ganska latta 108 101 10 17 

Mycket latta "10 36 3 r.· :J 

svar 12 14 1 

l'T 373 336 39 LJ:6 

L~ 3,32 3,39 3,08 3,35 



forts. £raga LlO 

I'Cvarvarande Studieavbrytare 

~nge2.:...ska -· p p Fl 

IVIycket jobbic;o. 17 13 3 4 

Ganska jobbiea 78 82 10 1 i 

Varken jobbiga eEer latta 100 106 6 12 

GaDska Jatt2. 72 82 e () 
u 

lVIycket l.§.tta 16 20 6 () 
(.,; 

svar 33 22 i3 

I·T 373 336 33 t13 

l, ... 2.,97 3,05 3, 12 3, 12 

1:v1ycket jobbi.za r) ') 
L..JW 

4 ,., 
.LJ 5 5 

Ganska jobbi go. {)tl 69 8 7 

Va:r.ken jobbiga eller latta 62 58 3 6 

Ganska latta 26 57 i 9 

Mycket latta i3 8 2 2 

Ej svar 106 13i 36 27 

IT 373 336 i9 29 

I'/:: 2,70 2,89 2, 32 2,e6 

C·- sprak 

Mycket jobbi;;a 17 16 <1 3 

Ganska jobbi~2- 58 57 !j 6 

Varken jobbiga eller latta 29 32 3 5 

Ganska latta 13 33 i 5 

h1ycket latta '1 5 i ' 
0 __ sv~r 2~~:9 193 42 36 

I\T 3'7 ') 
-. J 336 13 20 

-;, ·T 2., 18 2,68 2.,02 2, 7 5 l/ .. 

His to ria ------------ ~--------------~------· 
1\Aycket jo bbisa 18 J8 2 3 

Ganska jo-0biga 69 80 n 8 0 

Varken jobbi3a eller latta ~)0 84 L~ ii 

Ganska latta 31 32 5 6 

Mycket H:U:ta 20 6 4 

!I'J_ s~ar __ ·-· 185 116 36 24 

l 'T 373 336 19 32 
!\ :r 2,82 2, 67 2,63 3,00 l.-



forts .. fraea ;_1:0 

I(varvarande Studieavbrytare 

S amhallskun skaE p Fl p Fl 

Myck.et jobbiea iO 21 0 3 

Ganska jobbi3a 69 8<~ iO 6 

Varken jobbi3a eller latta 73 85 9 :l.-".1 

Ganska latta 39 42. 3 10 

IVIycket ULtta 1 / •-J: 7 2 
,.., 
{.., 

16G 3i 21 

:N 373 336 24 35 

I'/~ 2,39 2,71 2,88 3,06 

IVIycket jobbi~a 4 7 0 2 

Ganska jobbiea 9 11 1 3 

Varken jobbiga eller latta i8 25 2 s 
Ganska latta 6 17 i 5 

Mycket Hitta 5 5 2 

Ej svar 331 271 5i 39 

:n 373 336 L,J 
:.: 1? 

2,98 3, 03 3,00 3, i 2 

A rbetslivsorientcring 

Mycket jobbi(3a 4 4 0 2 

Ganska jobbiga 13 15 1 5 

Varken jobbic;a eller latta 52 35 7 4 

Ganska latta 51 24 2 2 

Mycket latta 19 7 2 i 

Ej svar 23L1 251 L_b3 42 

r·.J 373 336 12 14 

f/~ 3,49 3, 18 3,42 2,64 

Matematil~ 

Mycket jobbic;a 36 33 ii i2 

Ganska jobbi3a 110 104 12 iLl 

Varken jobbiea eller latta f>l 53 iO 6 

Ganska latta 38 41 5 L_b 

Mycket latta 13 13 1 3 
E. J svar 87 92 16 17 

l'.J 37 3 336 39 39 

2,62 2,58 2, 31 2,28 



forts. frae;a ~~o 

I}~varvarande Studieavbrytare 

:1\Taturkunsk.ap D Fl p Fl 

lv1ycket jobbi3et. ~ I 
.i ·.J 27 3 5 

Ganska jobbi;_)J. 27 J' 73 3 12 

Varkcn jobbi3a eller latta 29 47 7 5 

Ganska latta 15 18 3 LJ: 

lv1ycl<et latta 9 6 1 

Ei svaT 165 
--~.:.---

N 373 336 16 27 
l·/I 2~ 7 3 2,43 2,63 2' t11 

~v1ycket jobbi~:a 8 8 i 3 

Ganska jo bbi 8<J. 37 29 3 i 

Varken jobbi3a eller latta 93 111 12 11 

Gan ska 1a ttv_ 91 85 Ll i ~: 

Mycket latta :~ 14 79 i3 11 

Ej ~!Var 30 24 22 16 

N 373 336 33 40 

3, 78 3, 63 3, 76 3, 72 

Ttf 
.. ----~------ -
lVIycket jobbisa 15 6 0 i 

Ganska jobbic;a 5 2 3 1 

Varken jobbic.;a eller latta 46 3 7 

Gan sk.a Hi tto.. 18 32 2 n 
v 

Mycket Hi.tta 1 0•1 132 6 13 

~.l __ ~_ya !__ __ 1nr u:.; 118 41 26 

J>T 373 336 i~ 30 

r. 4,02 4,29 3, 79 'l, 03 .!-

Musik, tecknin:· och slojd 

Mycket jobbi~~a 5 4 0 1 

Ganska johbiga 3 13 i 2 

Varken jobbi3a eller latta 38 69 /~_ 3 

Ganska latta 39 66 6 19 

M ycket latta ll1 56 5 11 

lT 373 336 i6 36 

T /_ 3, 86 3, 7 5 3,91 4,03 



forts. fraea ~~o 

I\.varvarande Studieavbrytare 

Maskinskrivning och kontorskunsk3J2_ -,-=' Fl p Fl .. 

Mycket jobbiza 7 4 1 1 

Ganska jobbi;::;a 19 14 4 3 

Varken jobbic;a cller latta 39 62 2 n u 

Gan ska latta 22 66 ~~ e 
Mycket latta 13 13 1 6 

') '7 
f-1 2 7 43 

J:J 373 336 12 26 
i' ' ,~ 3, 15 3,44 3,00 3,58 .L: 

KarakUi.rsar.n.nen 

Mycket jobbi3a 29 21 s 6 

Ganska jobbiga 95 95 11 7 

Varken jobbiga eller ltltta 86 87 ii 10 

Ganska latta 3L'J. .,. 42 4 7 

Mycket latta 10 12 LJ: 

22 

:N 373 336 31 34 

I/~ 2,61 2,72 2, L15 2,88 

Fraga 41. I-Iander det att det kanns olustigt att ga till skolan? 

'lilken kan orsaken vara? 
E".varvarande Studieavbrytare 

Las- och skrivsvarigheter p Fl p Fl 

Oft a 5 3 i 3 

!bland 21 15 t• 
~ 

/1 
.k 

Sallan 119 47 6 6 

Aldrig 290 268 29 34 
n 
v 

F = 2, 57 F
11

= s, ss x 1\T 373 336 41 l17 
p I 

J/: 3,71 3,74 3,511 3,51 

Oft a 17 10 3 2 

!bland 113 134 23 13 

Sallan 138 125 10 15 

Aldrig 97 64 5 ii 

8 10 

XX F fl = 0, 06 I\f 373 336 41 46 

J. . : ~ 2,36 2,73 2, t-11 2, 76 



Motbjudande a.Elnen 

Oft a 

!bland 

Sallan 

Aldrig 

svar 

F = 11 , 0 6 ::.:: 
p 

'i' - 0 2L1 -- £1- ' :c 

I~amratprobler.c!. t ex mobbing 

Oft a 

!bland 

Sallan 

Aldrig 

svar 

F = 3, LJ:Q 
p F £1 = 1 i' 36 XX 

~-:: v<1rvarande 

p 

96 
68 

7 

IJ 37 3 

Fl 

52 

165 

80 

35 

4 

336 

l< 2,50 2 30 

5 

30 

10 

N 373 

2 

7 

27 

295 

336 

Studieavbrytare 

p 

ii 

22 

7 

2 

i 

42 

Fl 

e 
23 

12 

7 

50 

2, 00 2, 36 

0 

5 

2 

14 

41 

3,71 

1 

5 

6 

35 

47 

3,60 

Angslig :£or att lasa hogt och yttra o,_,_i:-..-~---------------­

Ofta 

Ibland 

Sallan 

Aldrig 

~j sva_r ___ _ 

F = 2, 81 
p F 1= 6, 22 X 

f 

Radd for 2.tt ';ora bort sig 

Oft a 

!bland 

Sallan 

Aldrig 

Ej svar 

F = 2, i~ 
p 

Oft a 

I bland 

Sallan 

Aldrig 

Ej svar 

F = 0, 00 
p F fl = 0, Oi 

96 

2i1 
n 
u 

IT 37 3 

16 

63 

110 

144 

3 

336 

r,,_ 3' 3 8 3' 15 

12 

49 

123 

iCO 

15 

75 

129 

114 

9 3 
,~_.....;_ __ 
:N 373 336 

£/ 3,29 3,03 

49 

151 

92 

74 

7 

l'T 373 

165 

89 

31 

3 

336 

2, 52 2, 31 

i 

1<1 

7 

20 

i3 

42 

7 

13 

i4 

17 

51 

3, is 2, eo 

1 

13 

9 

19 

13 

6 

9 

15 

20 

6 

50 

3, 10 2, 98 

5 

i9 

11 

12 

43 

2, 51 

9 

25 
n 
v 

8 

6 

50 

2,30 



forts. frae;a Lli 

}(varvarande Studieavbrytare 

]?i~?e.r i!1p;en Inening med skoJ.arbetet n Fl p Fl 

Oft a 

Ibla:nd 

Sallan 

Oft a 

Ibland 

SaJ.lan 

Aldrie 

Tl' = /1. r:. ,...7 y - fl -x, J --

20 

67 

i ~. 7 

158 

11 

:n 37 3 

21 

86 

119 

107 

1 ~_c 3 , 14 z , 9 4 

21 

108 

27 

137 

i08 

9 
() 

0 

16 

8 

2,56 

4 

13 

15 

107 62 i 3 

i i 

11 

11 

1.5 

2,63 

7 

13 

16 

15 

Ej~~----~----·----------" _____________ 1_0 __ , _____ 2 _______ 1_0 _____________ __ 

F ·--0,17 
p FfJ.= 1,24 

}?s_y~.isl':..!_~ .. otthet ( tr6t!..£!L 

Oft a 

Ibland 

S~i.llan 

Aldrig 

Ej_svaE__ ___ ~-

l'J 37 3 

VI 2,88 

32 

101 

?B 
() 
0 

l/ 2, 62 

336 15 51 

2,61 

60 

150 

83 

336 

2,3?. 

2, 82 

10 

19 

8 

7 

2, 76 

16 

17 

12 

7 

ii 4 ---
52 

2,27 2, i9 

Fraga 42. I-Iandel., det att Du blir nervos och orolig infor visoa 

saker i skolan? 

M untli q redo vi snin?; infor klas sen 
-----'..L-~-------' 

Oft a 

Ganska ofta 

Sallan 

Aldrig 

Ej~~ar 

F = i, 65 
p 

IT 

J. ··-~ 

:f(varvarande 

p Fl 
'i rl .L. 57 

<~J. 64 

j_ 1 i l i4 

98 58 

co -4:2 

ii 1 

373 336 

3:,42 2, 89 

Studieavbrytare 

p Fl 

5 11 

8 10 

13 15 

12 2 
~1 ii i 

10 
L1 f~. 
:!C-· 52 

3, 13 2,73 



forts. fraga L12 

Skriftliga redovisningar 
E·.varvarande Studieavbrytare 

p 

Oft a 19 25 3 L ~ .. 

Gansh:a ofta 29 59 i () 

0 

Nagon gang 100 124 13 13 

Sallan 119 90 13 9 

Aldrig 95 38 15 17 

~il'!.Y~------ ·---~----- i1 10 5 

F = 0, 56 
p 

Ti' - 4 62 X .J.. fl- .. , ~ IT 373 336 45 51 

3,67 3, i7 3,80 3,53 

Oft a ii 5 0 3 

Ganska ofta :1.1 24 9 6 

Nagon gang 52 75 5 i 1 

Sallan 1113 140 18 19 

Aldrig i,'.l:5 91 13 12 

11 i 10 

F = 4, 47 .t:.. F £1 = 2, 94 N 373 336 45 51 
p 

I'll <1, 10 3,86 3,7C 3,61 

Oft a 6 iS 3 5 

Ganska ofta 22 21 5 5 

Nap;on gang 58 63 7 10 

Sallan :t 10 101 10 9 

Aldrig i66 135 20 22 

svar ii 1 10 5 

F = 2, 53 Ti' - 1, 47 l'·J 373 336 45 51 
p -~ £1-

}/_( /1, 13 3,96 3,87 3,75 

Betygskonku:rrens 

Oft a 20 23 1 6 

Ganska ofta 2.8 52 6 7 

Nagon gan3 26 103 9 13 

Sallan i 14 99 g 12 

Aldrig i 2<1 58 21 11 

svar i 1 1 10 7 

F = 0,14 F fl = 0, 06 I>T 
p 

37 3 336 45 1.19 
T· 3,81 3, 35 3,93 3, 31 .!. 



forts .. fr2.ea i}2 

E~varvarande Studieavbrytare 

Oft a 18 20 3 3 

Ganska o:.Zta 14 17 7 7 

Nagon 0 73 104 9 1<1 gang 

Sallan 101 83 11 11 

Aldrig 1"1~-1 97 14 i4 
') ') 
[_,:;) 15 1 7 

F = 4, 32 ~:..... H' - 0, 76 l\T 373 336 4L,i 119 
p ~- fl-

I·~ 3,97 3,69 3,59 3,53 

Fraga 03. I(or,:-i I.)u in pa den linje Du valde i forsta hand? 

ICvarvarande 

Ja 253 247 

Nej 114 87 

6 2 

lT 373 336 

Fraga <1<1:. liar Du bytt linje under las a ret? 

I(varvarande 

Ja 13 18 

Nej 352 317 
() i u 

F = 9, 12 :z:~': Fn= 3, 84 l'·J 373 336 
p 

Studi cavbrytare 

39 35 

16 2i 

55 56 

Studieavbrytare 

p 

f,4 
::> 6 

50 50 

55 56 



Fraga 40. \Tarfor bytte Du linje? 

I\.varvarande Studi ea v b xytare 

l-Iar ej bytt linje 328 309 24 36 

Trivdes inte ~.-.cled karnraterna 2 1 0 0 

T ri vde s inte :;.-,-:eel la rarna 0 0 0 1 

Trivclcs inte r:::.ed arnnena 1 4 1 1 

Andrade frarntidsplaner ? Ll 1 0 u 

Linjen jau ~ick pB. var for latt 1 0 0 0 

Linjen jc:tg r:;;iclc pa var for 0 2 0 2 i svar 

J::tg fick plato p~~ den linje jag 2 5 3 
valt i forsta hand 

Jag troclde ja3 k1.u1.de fa battre i 
betyg pa en Ll.nnan linje 

Annan orsalc. 

Ej svar 35 12 27 i <l: 

I'J 373 336 28 42 

:r ' 1' i 3 1,22 1, 6D 1' 7 6 

Fraga 46. -~:itt fodelsear ar 

I\.varvarande Studieavbrytare 

1956 4 8 1 2 

1955 330 311 40 50 

1954 29 15 7 4 

i953 i 1 1 

1952 eller tidienre 3 1 

svar 6 1 

F = 0, 69 F il = 0, 0 J\T 373 336 51~ 56 
p 

I , 2,, 10 2,04 2, i5 2,04 


